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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHass MaTeMaTUKa

UHTEPNONALUNA

MHTepnonsiumMen HasbiBaeTCs HAXOoXAEHNE MPOMEXYTOUHbIX
3HAYEeHUIN HEKOTOPOMN YHKLIMK MO UMEIOLLIEMYCS IMCKPETHOMY Habopy
€€ U3BECTHbIX 3HAUYEHMWIA.

OCHOBHbIMM METOAAMU UHTEPMNONSALMK SBNSAIOTCS: KyCOYHO-NIN-
HelHas MHTEPONAUMS, UHTEPNONALUMUS NONMHOMOM JlarpaHxa, HTep-
nonsumusa npy NoMoLm s-, p- 1 |-cnnanHos.

KyCOuHO-NTMHeiHasi MHTepPNoNALMA 3aK/IIOHYaAETCS B TOM,
YTO COCEAHME TOUKM COEAMHSIIOTCS NPsSIMbIMU, T.€. UHTeprnonupyemas
(DYHKUMS NPUBNMXEHHO NPEACTABNAETCA B BU/IE TOMAHOMN.

MHTepnonuuueﬁ NOJIMHOMOM JlarpaH»ka Ha3blBaeTCs Mno-
WCK NonnHoMa JlarpaHxxa CTeneHn Ha OAMH HUXKe, YeM KOSIMYeCTBO 3a-
OaHHbIX TOYEK.

CnnaiiH-uHTepnonsiuMei HasbiBAeTCs COeAMHEHWE He-
CKOMBKMX TOYEK rMafKkon (HenpepbiBHO AnddepeHUMpyeEMon Mexay
KaXko/ Napoi TouyeK) JIMHWEN, OMUCLIBAEMON HA COOTBETCTBYIOLUX
WHTEpBanax rMoSIMHOMaMn HEUYETHOW CTEMEHM, C TON WU MHON CTene-
HbIO MMAAKOCTUN «CLUMTBIMW» BO BCEX Y3/10BbIX TOUKaXx. 104 rNaaKkoCTbio
«CLUVMBKM» MOAPA3yMEBAETCSH PaBEHCTBO JIEBbIX M MPaBbIX MPOU3BOA-
HbIX NEPBOro, BTOPOro W T.A. NOPSAKOB BO BCeX (KPOMe KpalHMX) y3-
NOBbIX TOYKaX. MWHMManbHOW rnobanbHOM [MAAKOCTU OTBEYaloT
CMaiHbl TPETLEro Mnopsiaka: B 3TOM C/yyae CryanH-npeacTaBieHne
JaHHbIX MNagko Ao nepBoro nopsaka (HenpepbiBHO aAnddepeHumpy-
eMo). Ecnin ncnonb3oBaTthb crinaiHbl NSTOro nopsiaka, rnobanbHas rnaga-
KOCTb Cr/laliHa Bo3pacTaeT A0 C2. MpakTUYecKn WMPOKO UCTONb3yeTcs
cnnaiiHbl rnagkoctu CL, T.e. TpeTbero nopsiaka. MockosnbKy 06bIYHO He
MMeeTCs anpuOpPHBIX AaHHbIX O IEBOV MPON3BOAHON NEBee NIEBOM Kpaii-
Hel TOYKM M O MpaBol MpaBee MpPaBoi KpaliHeW TOYKM, KacaTeslbHO
3TUX XapaKTEPUCTUK UHTEPMNOMPYEMOW DYHKLMM UCTONb3YIOT Pasnny-
Hble rMnoTe3bl. B cCTaHAQPTHBIX NaKeTax BbIYMCAUTENBHON MaTEMATUKK
BCTPOEHHble (PYHKLMW CNIAH-UHTEPMONSLMA UCMONb3YIOT MOAENN P-,
S- 1 |-kybuuyeckmnx cnnanHoB. Maeonornyeckn, KyCOYHO-IMHENHas UH-
Teprnonauus npeacrtaBnseT cobor NMHENHLIM cnnalH, obecneyuBast
npeacTtasneHunio dyHKumm rnagkocts CO.

Hwxe npuBeaeH npuMep MpaKTUUECKOW peanu3auuv 3agauu
WHTEpnossiuMmn C ncnosb3oBaHnem naketa Mathcad15.



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

KycouHo-nuHeiiHaa uHTepnonsauusa

Co3gagum nepeMeHHyto Xlin. C NOMOLbIO COYETaHMSl KNaBuLL
Shift+; npucBomM et AgaHHbIE NO YCNOBUIO 3HAYeHUs x. [n1si 3TOro BCTa-
BMM MaTpuvuy Npu NOMOLUM BKaaku «BcTtaBka» unv coyeTaHneM kna-
Buw Ctrl+M c 1 ctonbuom 1 KoNM4ecTBoM CTPOK, PaBHbIM KOJIMYECTBY
3aflaHHbIX ToYek. B Hawem cnyyae maTpuua-ctonbey 6yaer umetb 9
CTPOK.

AHanornyHbiM 0bpa3oM co3paetcs maTpuua-cronbel Yiin ans
3HAYeHWN y.

3anuweM yHKuMo f_lin(x) ANS NIMHEAHON WHTEPnONsuMK.
CneBa OT onepaTopa MpucCBanMBaHWUA YKaXXEM ee Ha3BaHWe, a Crpasa
BCTPOEHHYIO (PyHKUMIO linterp. B KayecTBe napaMeTpoB nepefagm
nepemeHHble Xlin u Ylin n KONMYECTBO TOUEK pasbreHus x.

MepeMeHHON x 3aaaAMM TOYKM pa3bueHns ocu OX c warom 0,1.
[ns 3Toro nocne onepaTtopa MNpUCBauBaHWS BCTaBUM HadanbHoe
3HaueHne, paBHoe 0. Cnepyioulee 3HayeHwe 6yaeT paBHO CyMMe
HayanbHOro 3HayeHms U Wara. Haxmem Knasuwy <«;» WU nocne
NOSIBUBLLErOCS 3HaKa MHOrOTOYMS BMMLLEM NPaByto rpaHuLy oTpe3ka-
100.

MycTb NnepemMeHHas i 0603HaYaeT KOIMYECTBO TOYEK, 3aaHHbIX
no ycnosuio (puc. 1).



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

1 81
2 59
3 29
5 9
Xlin :=| 7 Ylin:=| 7
9 5
29 3
59 2
\ 81, 1
f lin(x) := linterp(Xlin, Ylin,x)
x:=0,0.1.100
i=1.9

PucyHok 1. 3apaHue TabynunpoBaHHoW dyHkummn B MathCAD

C nomolwbio BKNagkn «BctaBka» WAM coyveTaHus KnasuLl
Shift+2 BcTtaBMM rpadmk X —Y. B BEpPXHEM W HWKHEM Yyriax fieBon
rpaHu rpaduka BnuweM npeaensl oTobpaxeHuns ocu OY. B nesom u
MpaBOM Yrfiax HUXXHeW rpaHn rpaduka BrvweM npesenbl 0TobpaxxeHus
ocn 0X.

CneBa oT rpadmka No cepeavHe BrULIEM MepeMeHHyo Ylin.
[ns nepexoja Ha HOBYIO CTPOKY HaXMeM KnaBully «<». Ha 3Tou
CTpOKe BNuLeM ucronb3yemyto pyHkUmio f_lin. B kauecTBe napameTtpa
nepegaavM Toukn pasbueHuns x.

AHanormyHbiM 06pasoM CHU3Y rpaduka BrULLIEM NEPEMEHHYIO
Xlin v TOYKM pa3bueHns x.

Mpacmk noctpoeH. [nsi HAnbonbLUEN HArNSAHOCTA MOXHO Me-
HATb Mpeaenbl OTOBPaXKEHUS WK, ABaXKAbl LUESIKHYB S1€BON KHOMKOW
MbIlUKM N0 rpaduKy, NepenTn K norapucdMmuyeckum ocsm (ofHOW unu
obeunm), a Takxe BblibpaTb OTOBpaXXeHMEe NMMHUM KPacHbIMM TOUKaMM, a
He MYHKTUPOM.



Tkndp

YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

MpoBepuM pesynbTaTbl MHTEPNONSAUMK, B35IB /Il0b6oe 4ncio m3
oTpesKka X, 1 aKCTpanonaunu, B3ss noboe Y1CNo, HO NpUHaanexallee
oTpesky X (puc. 2).

100 :

Yin
f_liu{.x) I i

1 1 1

0.1 1 10 100

Xhn . x

linterp(Xlin, Ylin,19) = 4
linterp(Xlin , Ylin,-3) = 169

PucyHok 2. Mpachmueckoe oTobpaxkeHue KycOYHO-MHENHOM MHTEepMO-
naumnu. MpoBepka pe3ynbTaToB MHTEP- U IKCTPaNoNALmMm

Pe3ynbTaTbl BbIYUCIEHUS MOKA3bIBalOT, YTO KYCOYHO-TIMHENHAs
WHTEPMNONAUMS NO3BOJAET HAZLEXHO OLEHMBAaTb 3HauyeHus Tabynupo-
BaHHOW (YHKUMM B MPOMEXYTKaxX MeXAy Y3/0BbIMM ToukaMu. Yem
Aanblue OT KOHYEHbIX PacronoXeHa Takasi TOUKa, TEM HaAeXHel pe-
3ynbTaT MHTEPNONAUMM (B NPEANONOXKEHUM, YTO YHKLUMS AOCTAaTOYHO
rnagkas). IKCTpanonsaums e AaeT HEOAHO3HAYHbIN pe3ysbTarT.

MHTepnonsaunsa MHOrousieHoM JlarpaH»xa

Co3paanM nepeMeHHyto xi. C NMOMOLUbIO COYETAHWS KaBuLL
Shift+; NpucBOUM et laHHbIE MO YCIIOBUIO 3HAYEHMS x. 1N 3TOro BCTa-
BMM MaTpuLy Npu NMoMOLUM BKNaaku «BcTaBka» MAM COYeTaHMEM Kna-
BuwW Ctrl+M c 1 cTon6uoM M KONMYECTBOM CTPOK, PaBHbLIM KOJIMHYECTBY
3adaHHbIX ToYek. B Hawem cnydyae maTpuua-ctonbel 6yaeT uMetb 9
CTPOK.

AHanornyHblM 06pa3om co3aaeTcs MaTpuua-cronbel Ans 3Ha-
YEHUIA y.



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

MepeMeHHON X 3ajagvM TOYKM pasbueHus oc OX C LWaroMm
0,1. Ons aToro nocne onepatopa npuceavBaHMs BCTaBUM HadanbHOE
3HayeHne, paBHoe 0. Cnegyoulee 3HayeHue GyaeT paBHoOe cymme
HayanbHOro 3Ha4YeHns U wara. HaxxmeM Knaeuwly «;» 1 nocne nosisuBe-
LLIerocs 3Haka MHOroTo4Ms BMMLEM MNpaByto rpaHuly oTpeska-100.

MNepeMeHHON n 3afaAnM 3HAYEHUE, paBHOE A/IMHE BEKTOPA Xi,
YMEHbLUEHHOE Ha OAWH. [ns 3TOro 3anuLeM Ha3BaHWe NepPeMEHHON, a
nocsie onepaTopa nNpuceBamBaHus BbipaxkeHue length(xi)-1.

Co3gagmMM nepemeHHble i 1 j, coaepxawme B cebe CTOMbKO
3HaY€eHUN, CKOJbKO 6bII0 331aHO TOYEK MO YCIOBMIO M HaUMHaKOLWMECS!
C Hynsa. T.e, nocnegHMM 3HadYeHneM B 3TUX NepeMeHHbIX byaeT anvHa
BEKTOpa xi, YyMEHbLUEHHAs Ha OAVH.

3anuwemM dyHKUmo L(X) AN IMHENHOW uHTepronsiunm. Cnesa
OT orfepaTopa NpUCBanBaHNs YKaXxeM ee Ha3BaHue, a Crpasa Bblpaxe-
HUWe, KaK NokasaHo Ha puUCyHKe 3. B kadecTBe napameTpa nepeaagum
nepeMeHHyo X.

81
59
29

I

d
o

Xi-|7 yi= |7
9 5
29 3
59 -
81 | 1
X - 0.0.1..100

n = length(xi) - 1

X

n n ] > <\

/ - Xi; |

L(X) - Z iy l_l iffiej,1,—2 |
. . \ X1, - X1, f

i=0 J:() \ J/

PucyHok 3. 3apaHue TabynunpoBaHHoW dyHkummn B MathCAD

C nomowbl BKIAAKM «BcTaBka» MAM COYETaHUS KNaBuLL
Shift+2 BctaBuM rpaduk X — Y. B BEPXHEM U HUXXHEM yrnax /IEBON
rpaHu rpaduka Bnuwem npegens otobpaxeHus ocu O0Y. B neBoM u
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TKu ¢ YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM
Bale ~

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

npaBoOM yrnax HVDKHEN rpaHn FpaCbMKa BnuweM npeaenosl 0T06pa)KeHVIFI
ocn 0X.

Cnesa OT rpadvka no cepeavHe BnumieM dbyHKUMIO L(x). Ans
nepexofa Ha HOBYIO CTPOKY HaXXMeM KnaBully «<». Ha 3ToW cTpoke
BMMLLEM i-TYI0 KOOPAMHATY BEKTOPA yi C MOMOLLbIO BbIPAXEHUS yi;.

AHaNorMyHbLIM 06pa3oM CHM3Y rpaduka BMULLEM MEPEMEHHYIO
X v i-Tylo KoopaMHaTy BEKTOpa xi C MOMOLLbIO BblpaXxxeHus xi; (puc. 4).

100 T T T T T
80
60 1t ‘ 5

o a0f ‘ 1

201 1
ol |
10 20 :iD 4-0 50 -60 70 S(J 90 100
A‘(.:\'i1
PucyHok 4. pachmueckoe oTobpaXkeHue KycOYHO-TMHENHOM MHTEepMO-
nsumn

Ipacmk noctpoeH. Ansi HanbonbLUEN HArNAAHOCTA MOXKHO Me-
HATb Npeaenbl 0TOBPaXKEHUs WK, ABaXKAbl LUESIKHYB N1€BON KHOMKOW
MbIlKM MO rpacduky, NepenTn K norapudmMuyeckum ocsm (0aHOW unu
obeunm), a Takxe BblibpaTb OTOBpaXeHMe NMMHUM KPacHbIMM TOUKaMM, a
He MYHKTUPOM.

Spline-uHtepnonsuus

Co3gagnM nepeMeHHyo x. C NMOMOLIBbIO COYETaHUS KNaBuLL
Shift+; npucBouM et faHHble MO YCNOBUIO 3HAYeHWs x. [N1st 3TOro BCTa-
BMM MaTpuLy Npu NOMOLUM BKAAKM «BcTtaBka» unm coyeTaHueM kna-
guw Ctrl+M ¢ ogHUM cTON6LOM M KONMYECTBOM CTPOK, PaBHbIM KOMU-
4YecTBY 3afaHHbIX To4dek. B Hawem cnyyae maTtpuua-ctonbeu 6yaet
UMETb 9 CTPOK.



TKu ¢ YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH
Bale ~

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

AHanornyHbiM 06pa3oM cospaeTcs MaTpuua-cronbel Ans 3Ha-
yeHuin y (puc. 5).

M Mathcad - [wHTepnoasuma.xmed

Qaitn Mpaska Bug Bcraexa Qopmar

D-2d SRV 2@,

B [Er=gEDas s

Mo se6-ysen P60
I Gl 81 ]

2 59

3 29

5 9

xi=| 7 yi=| 7

9 5

29 3

59 2

\ 81 1

PucyHok 5. 3agaHue TabynupoBaHHoM dyHkumMm B MathCAD.

Hwxe 3agagnM dyHKUMM Ans Tpex BMAOB crnnaiHos. CneBa OT
orepaTopa NpvcBauBaHUs 3anuileM Ha3BaHWE, a CNpaBa BCTPOEHHYHO
(YHKLMIO B 3aBUCUMOCTU OT TOrO, Kakoi Buz spline-MHTepnonsunm uc-
nonb3yeTtcs. B kauecTBe NapamMeTpoB nepeaaanM NnepemMeHHble x U y.

MepeMeHHON X 3aaaamM TOYKM pasbueHuns ocu OX ¢ warom 0,1.
[nsa 3TOro nocne onepatopa NpucBanBaHWsl BCTAaBMM HadasnbHOe 3Ha-
yeHue, pasHoe 0. Cneaytowee 3HavyeHune byaeT paBHO CyMMe Hadvasb-
HOro 3HayeHusl X 1 wara. HaxmeM KnaBuwy «;» U nocne nosiBuBLLE-
rocs 3HaKa MHOroTouMs BMULLEM NPaBYHO rPaHuMLLy OTpe3ka-.

MycTb nepeMeHHasi I 0603Ha4aeT KOMMYECTBO 3afaHHbIX MO
ycnoButo To4ek (puc. 6).
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

Cspl _coeff := cspline(x,y)
Lspl coeff := Ispline(x.y)
Pspl coeff := pspline(x,¥y)

X =10,0.1..100
[=1.9

PucyHok 6. Co3aaHue nepeMeHHbIX U dyHKkumiA B MathCAD.

C nomowblo BKNafAkM «BcTaBka» uAM coyveTaHus KIaBuLL
Shift+2 BcTtaBMM rpadmk X —Y. B BEpPXHEM W HWKHEM Yyriax fieBon
rpaHu rpaduka BrnvweM npeaensl oTobpaxkeHuns ocu OY. B nesom u
NpaBoOM Yrniax HUXXHEN rpaHu rpadky BnvweM npeaenbl oTobpaxeHus
ocn 0X.

CneBa OT rpadvka no cepeauHe BMMWLLEM MEPEMEHHYIO V.
HaxxmeM Ha knasuwwy «[» u BBeaeM uHAekc 1. [1ng nepexoaa Ha HOBYIO
CTPOKY HAXXMEM KNaBuLly «<». Ha 3Tol CTpoKe BNuLLEM MHTEPNONsSLu-
OHHYI0 dYHKUMIO interp. B KayecTBe mapaMeTpoB nepefaayM Ha3Ba-
HUe UCNonb3yeMon yHKLMM, NEPEMEHHYIO x, MEPEMEHHYIO Y U TOYKM
pa3bueHus X.

AHanornmyHbiM 06pasoM CHU3Y rpaduka BMULIEM NEepeEMEHHYIO
X C MIHAEKCOM I U TOUKM pasbueHnst X.

Ipacmk noctpoeH. Ans HaubonbLIEH HArNSiAHOCTU MOXHO Me-
HATb Mpeaenbl 0TObpaXKeHUs WKW, ABaXKAbl LUESIKHYB N1eBOA KHOMKOW
MbILLK MO rpadumKy, BeibpaTb norapudmMmueckmne ocu (o0aHy unm obe), a
Takxe BblbpaTb OTOOpaXKeHMEe NMMHMM KPAcHbIMM TOYKAMM, @ HE MyHK-
TMPOM (puc. 7).
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

100 o T

Y1 .
X x x 10r " i
interp(Cspl_coeff ,x ,y,X) ]

1 L 1 i J)
0.1 1 10 100

x1.X
PucyHok 7. Mpadumueckoe oTobpakeHne MHTeprnonsuum QyHK-
LMK NpU NomMoLLM S-crnianiHa

MpoBepMM NpaBUSILHOCTb MHTEPMONAUMM, B3SB Ntoboe uncno
n3 otpeska OX u aKCTpanonsaumnio, B3sB boe uncno, HoO npuHaane-
Xauee otpesky OX (pwuc. 8).

interp(Cspl_coeff | x y,19) = 0.793

mterp(Cspl coeff ,x,v,-3) = —486.534
PucyHok 8. MpoBepka pe3ynbTaToB 3KCTPanonsumMm n MHTepno-
naumm

Pe3ynbTaTbl BbIUUC/IEHUS MOKA3bIBAIOT, YTO CMIAWH-MHTEPMO-
NAUMS MO3BONSIET HAAEXHO OLEHMBATb 3HAYeHWUs TabynuMpoBaHHOW
(DYHKUMKM B MPOMEXYTKAX Mexay y3/oBbIMU TouKaMu. YeM fanblue oT
KOHYEHbIX pacrosio)XeHa Takash Toyka, TEM HaeXHen pesynbTaT
cnnanH-uHTepnonsumMmn (KOHeYHo, B NPEANOIoXKeHUH, YTo - AoCTa-
TOYHO rnagkast). Mpy 3TOM He BaXKHO, KaKue rMmnoTesbl KacaTesbHO
CBOMCTB (PYHKUMM B FPaHUYHbIX TOYKAX UCMOJIb30BaHbl MpU KOHCTPYM-
POBaHUM Cr/aiiHa. DKCTPANonsaumMs e rnpy NOMOLWM CrlaiHOB AaeT
HEOAHO3HAYHbIV Pe3yNbTaT, CyLLECTBEHHO 3aBUCSLLMIA OT BbI6pPaHHOIO
(s-, p- wnm 1) Tvna. CnegoBaTenbHO, 3KCTPanonsumMs cniaiHaMm cnpa-
BEANMBA UCK/TIOUYUTENBHO MPU HAAEXHOM 3HAHUM CBOMCTB Tabynupo-
BaHHOWN (PyHKUMM 33 NpeaesiaMn MHTepBana U3BeCTHOCTU.

OnwucaHHble Bbllle AeNCTBUS NPOAENAEM C OCTaNlbHbIMM BUAAMM
spline-uHTepnonsumin. Pe3ynbTaTel npogenaHHon paboTel Npeacras-
NeHbl Ha pucyHkax 9 u 10.

12



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

100F

b1
interp(Lspl_coeff .x ,y.X)

1 1 L 1 i LN
0 20 40 60 80 100

interp(Lspl_coeff ,x,y,19) = 0.936
interp(Lspl_coeff ,x,y,—3) = 345.348

PucyHok 9. 'padmyeckoe oTobpaxeHue nHTepnonsaumm dyHKLmMM npu
nomoLuu |-cnnaiHa. PesynbTaTtel MHTEP- U 3KCTPANoAsLUMm

100

1 :
10f
interp(Pspl_coeff .x .y .X)

0 20 40 60 80 100

interp(Pspl_coeff .x.y,19) = 0.885
interp(Pspl_coeff . x.y.-3) = 29.261

PucyHok 10. 'padunyeckoe oTobpaxkeHue nHTepnonsummn dyHKUMn
npu NoMoLum p-crnaiHa. MNpoBepka pe3ynbTaToB MHTEP- U 3KCTpano-
ALK,

AMMPOKCUMALMA

AnnpokcuMaumeit Ha3blBaeTCs HaxoxaeHue hyHKLMK, KOTOo-
past 6blna 6bl 6nM3Ka K 3aaaHHOW. OTAMYME annpoKCUMaunK OT UHTep-
MoNsiUMM 3aKNOYAETCS B TOM, YTO B MOC/TEAHEM Clydyae HalaeHHasi
(YHKUMS AOMKHA CTPOro MpOXOAWTb Yepe3 y3/bl MHTeprnossiumMn. B
Cnyyae e annpokcMMaumu, 3To Heobsi3aTeNbHO.

Ha npakTuke WMPOKO pacnpocTpaHeHbl crneaytowme Buapl an-
MPOKCUMMUPYHOLMX (DYHKLINIA:

1. nuHelHas
2. KBagpaTu4dHas
3. Kybuyeckas

13



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

CTeneHHas
noka3saTesibHas
norapudmMmnyeckas
runepbonmyeckas
8. 3KCrnoHeHumasnbHas

No ok

PaccMOTpUM MpUMEHEHWE KaXKaoii U3 HUX.

Hwxe npuBedeH NpuMep peLleHMs 3a4auv anmnpoKcMMauum
npu nomolly naketa Excel.

B auelikn A3: A11 3anuiLeM 3HaYeHWs1 x U3 YCI0BUS 3aZlaun, B
A4Yenkn B3: B11 — 3HaueHus y (puc. 11).

A B

2 X Y
3 1 81
4 2 59
5 3 29
6 5 9
7 7 7
8 9 5
9 29 3
10 59 2
11 81 1

PucyHok 11. 3anonHeHne ssyeek AaHHbIMU U3 YCII0BUS 3afaun

Bblaenvm ananasoHbl syeek A3:A11 v B3: B11 v NOCTpoUM Mo
3TUM 3HAYeHusM Aauarpammy. [ns 3Toro neperaeM BO BKIAAKY
«BcTaBka» 1 B pasgene «[uarpaMma» BblbepeM ToueuHblli Tun. Oua-
rpaMmMa Ansl 3HaYeHW U3 YCNIOBMS 3a[l@um NPEACTaB/IEHA HA PUCYHKE
12.

14



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

90

80 @

70

60 ®

50
40
30 ®
20

10

a..
™
0 L [ ]
0 10 20 30 40 50 60 70 80

PucyHok 12. [Inarpamma, NOCTpPOEHHas Mo 3HayeHusiM X 1 Y us
YC/OB1SA 3a4a4m

MonyuyeHHas Aamarpamma HeumHdopmaTvBHa. YTO6LI yBUAETHL
XapaKTep 3aBUCMMOCTY BESTMYUMH x U y, MOMeHsieM hopMaTbl oceit cre-
LylowmM obpasom: dopmaTt obnactu avarpammel >> NapaMeTpol Ana-
rpammel >> Gopmat ocu (BepTuKanbHas/ropusoHTanbHas ocm) >> Ma-
paMeTpbl ocn >> Jlorapudmuueckas LWwkana. Pe3ynstaT npoaenaHHbIX
LEeNCTBUI NpeACTaBeH Ha pucyHke 13.

15
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

100

. o Hoxogreie Toukn

1 .
1 10 100

PucyHok 13. MNpeobpa3osaHHas anarpamma

[anee BbinonHsawWeMy nabopaTopHyto paboTy npeanaraetcs
nepenTn K TeMe, COOTBETCTBYIOWEN BUAY annpoKCUMuUpytowwein gyHk-
LMK, Npy NOMOLUM KOTOPOM HEOBXOAUMO pelnTb 3ajady anmnpoKCUMa-
umu.

JInHeWHasna perpeccus

YpaBHeHWe perpeccun Anst AMHENHON yHKLUM UMEET BUA:
Yy=ax + b Y

rae 3HavyeHns KoaMULMEHTOB a U b BbIUMCNSAIOTCS CriegytowmnM obpa-
30M:

_inZJ’i —nXX; Y
=T @) - nxa? @)
XX XXy — DN

b= T S —nxa? )

[nsa oueHKn TOYHOCTU anpoKkcuMaunn ncnosib3yrTca cneayto-
e BennymnHbl:

KoathdUUMEHT NMHENHOM NapHOW Koppenaumu:
_ nYxXy — XX Ny
JaXx? — Cx)HmXy2 — Ty
16
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

CpegfHssa owmnbka annpokcuMaumu:

_ 1 i =
A= —Z Y= A 100% (5)

n Yi

B auelikun €3:C11 3anuweM KBaapaTbl COOTBETCTBYIOLMNX 3HA-
YeHuii x. [lna 3Toro B A4enky C3 3anuiiem dopmyny = A372. [anee
HaBeaEM KypCop Ha NMpaBblil HYXXHWIN Yron sYelku C3 1 BblAEIUM BCE
Auerikn a0 C11 BrnounTensHo (puc. 14).

A B C

1

2 X Yy x"2
3 1| g1[-A3m2

4 2 59

5 3 29 9
6 5 9 25
7 7 7 49
8 9 5 81
9 29 3 841
10 59 2 3481
11 81 1 6561

PucyHok 14. MNpasuno 3anonHexus sdveek C3:C11

B suelikv D3: D11 3anuweM KBaapaTbl COOTBETCTBYHOLUMX 3Ha-
yeHuit y. Ans aToro B syeiiky D3 3anuwem dopmyny = B3~2 (puc. 15).
3aeck 1 ganee 6yaem pacnpocTpaHsTb BCe popMy bl B COOTBETCTBYIO-
LMX AnanasoHax f4yeeKk Tak, Kak OrnMcaHo BbILLE.

17



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

3 1] 81] 1[=8347 |
4 2 59 4 3481
5 3 29 9 841
6 5 9 25 81
7 7 7 49 49
8 9 5 81 25
9 29 3 841 9
10 59 2 3481 4
11 81 1 6561 1

PucyHok 15. MpaBnno 3anonHeHus syeek D3:D11

B aueiikn E3: E11 3anvweM Npov3BeaeHNst COOTBETCTBYHOLIMX
3Ha4YeHUn x 1 y. Ana atoro B sveinky E3 3anuwem dopmyny = A3 x
B3 n pacnpocTpaHuM eé no BceMy AvanasoHy E3: E11 (puc. 16).

2 X y x"2 yr2 x*y

3 [ 1] 81| 1 6561(=A3*B3

4 2 59 4 3481 118
5 3 29 9 841 87
6 5 9 25 81 45
7 7 7 49 49 49
8 9 5 81 25 45
9 29 3 841 9 87
10 59 2 3481 4 118
11 81 1 6561 1 81

PucyHok 16. lNMpasuno 3anonHeHus syeek E3:E11

B auelikn F3, G3, H3, 13, /3 3anuieM CyMMbl 3HaYeHU x, v,
xy, x2 N y? COOTBETCTBEHHO. [1151 3TOr0 B Ha3BaHHbIE SUEKM 3anuiIeM

dopmynbl (puc. 17):
F3 = CYMM (43:411)
18



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

G3 = CYMM (B3: 411)
H3 = CYMM (E3: E11)
I3 = CYMM (C3: C11)
J3 = CYMM (D3: D11)

JluHeiiHan perpeccua
X y x"2 y"2  x*y Cymma X CymmaY Cymma X*Y Cymma XA2 Cymma YA2

1 81 1 6561 81 196 196 711 11052 11052
1 2 59 4 3481 118
3 29 9 841 87
5 9 25 81 45
7 7 49 49 49
g 5 Bl 25 a5
29 3 B41 9 87
1 59 2 3481 4 118
n 81 1 6561 1 81

PUCYHOK 17. BblUMCNEHHbBIE CYMMbI 3HAYEHWUN x, Y, xy, x% n y?

B siueiikn F5 1 G5 3anuweM COOTBETCBEHHO KBagpaThl CyMM
3HAYeHWIN x 1 y, NONYYEHHbIX B siueiikax F3 u G3 (puc. 18):

F5=F3"2
G5 = G3"2

! INuHeiiHan perpeccua
20X Yy xA2  yh2 x*y Cymma X CymmaY Cymma X*Y Cymma X"2 Cymma YA2

81 1 6561 81 196 196 m 11052 11052

59 4 aa81 1z (Cymma X)*2 (Cymma Y)r2
87

1
2
5 3 29 9 B41 38416 38416
6 5 9 25 81 45|
7 7 7 49 49 49
8 9 5 81 25 45
9 29 3 841 9 87
10 59 2 3481 4 18
1 1

@

6561 1 81

PucyHok 18. BblUMCNIEHHbIE KBAZpaThl CYMM 3HAUYEHUI x U y

B qaueiky K3 3anuwem dopmyny (2) ans  pacyéta
koadduumMeHTa a Npu n =9 (3Ha4YE€HMe N COOTBETCBYET KONIMYECTBY
y310B annpokcumauun) (puc. 19):

=(F3xG3 — 9% H3)/(F5 — 9x1I3)

[ G |
NuneiiHan perpeccua

X Yy xh2  yA2  x*y _ CymmaX  CymmaY Cymma K‘Y_ Cymma XA2 Cymma YA2 HKosdduuyment A

] 81 1 6561 81] 196] 196] 11 11052 11052 =(F3* 630" H3)/(F5-9°13) !
1 59 4 m 1z (Cymma X)"2 (Cymma Y)r2
[ » 9 e 87] 38416 38416

9 5 8 45

7 a9 a9 a0
5 81 25 a5
E] 8a1 9 87
2 3481 4 118
1 6561 1 81

PucyHok 19. BblumcneHue koagduumeHTa a

2EBlowwewn =

B sueiiky L3 3anuwem dopmyny (3) ans  pacyéta
ko3 duumeHTa b npu n =9 (puc. 20):

19



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucJeHHbIe MeTO/Ibl, BoluKc/IMTeIbHAsA MaTeMaTHKa
= (F3+xH3 — I3 G3)/(F5 — 9%13)

l Nuneiinan perpeccun
X y  xA2 yA2 x'y Cymma X Cymma¥  Cymma X*Y Cymma XA2 Cymma YA2 Kosdd A Hosdd B
1 8 1 ese u 196] 198] ai] 11053] 1052 0,524421804 [F{F 1 713-3* G
1 5 4 am ue (Cymma X)2 (Cymma Y)A2
> w 7 )| mae

7
1
2 um 4 18
1

PucyHok 20. Bbluncnenune koadpduumenTa b

B aueikn M3: M90 3anuLIeM HOBblE 3HAYEHUSI MEPEMEHHOW x C
Wwarom 1, HauMHas ¢ eauHuLbl. [Ins 3TOro B siyeiike M3 Hanuwem «1»,
B M4 — «2», NOC/e Yero BblAeNNM 0be sUeikn, HaBeaéM Kypcop Ha
npaBblil HWKHWIA yron siueiikn M4 u BblAenuM BCe siueiiku Ao M90
BKJTIOUMTENBHO.

B Aueiikn N3: N90 3anuweM HOBble 3HAYEHUSI NEPEMEHHON y,
MoACTaBNsS 3HAYeHWsI x B ypaBHEHWe nuHenHol perpeccun (1) c
YYETOM BbIYUCNIEHHBLIX paHee 3HauyeHWul Ko3(phUUMEHTOB a W b.
Pe3ynbTaT NpoaenaHHbIX AeUCTBUM NPEACTAB/IEH HA pUCYHKe 21.

KoadpdpuumeHt A Kosdpduuyment B X.nmH  Y.uH

-0,524421804| 33,1985193| Ol:SKSS*MS+5L53| |

32,67409749
32,14967569
31,62525388
31,10083208
30,57641027
30,05198847
28,52756666
29,00314486
28,47872306
27,95430125
27,42987945
26,90545764
26,38103584
25,85661403
25,33219223
24,80777043
24,28334862
23,75892682
23,23450501
20 22,71008321

PucyHok 21. ANNpoOKCMMUPOBaHHbLIE 3HaYeHUs y

=
PO W N O W R W N e

e =
LN OV R W N
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

[obaBMM HOBble 3Ha4YyeHUss Ha AMarpamMy CheayroLmnM
obpa3omM: OUNbTPbI AMarpaMmbl >> BblbpaTb AaHHbIE >> [106aBUTb.

B KayecTse MMEHU psna BBEAEM HasBaHue
annpokcuMupytowen GyHKUMK. B none 3HayeHuii x BBeAEM AMANasoH
Ayeek M3: M90, B none 3HaveHuin y — N3: N9O.

[o6aBMM Ha AvarpamMy NUHUIO TpeHaa. [ns 3TOro HaXMeM
NMpaBoi KHOMKOM MbllM MO rpaduKy, OToBpakalolweMy Y3bl
annpokcMMaummn. B nosiBuBLUEMCS CriUCKe BbibepeM MyHKT «[1o6aBuTb
NUHUIO TpeHaa». B kauecTBe TuNa BbiGepeM NMHENHBIN. B HU3Y MeHI0
BblbepeM nNyHKTbl «[oKa3biBaTb YpaBHEHWE Ha AuarpamMme» WU
«MoMeCTUTb Ha AMarpaMMy BeNNUMHY AOCTOBEPHOCTM annpoKCUMaLmm
(RA2)»

MonyumBLUMICS rpacdmK NpeacTaBieH Ha pUcyHke 22.

y=-0,5244x + 33,199
R?*=0,275
100
L]

®  Voxogrse Tousn
Nuneiinan

" covies NiHeiHan (McXogHEE
ToukA)

PucyHok 22. pacuk annpokcumupytowein dyHKUUKM, Y3708
annpoKCUMaLUMmn U UX NIMHUK TPeHaa

[ns HaxoxaeHus ko3uUMeHTa NapHOM KoppensiumMu 3anu-

wem copmyny (4) B siueliky P3 (puc. 23):
= (9*I3 — G3 * H3)/KOPEHb ((9 *J3 — G5) * (9 xK3 — H5))

21



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

NuHeiHan perpeccua
Cymma X CymmaY  Cymma X*Y Cymma X 2 CymmaYA2 HKoapduumeHT A KosddHUHeHT B X.iMH  Y.MHH
196] 196] 7] 11052 11052] 0524421804 33,1985193 0 331985193[=8°
. (CymmaX]*2 (Cymma Y)r2 1 menona
[ 38416] 38415] T 32,14967569

PucyHok 23. BbluncneHne koadbuumeHTa napHon
Koppensumm

MonyyeHHoe 3HayeHue ko3dduUMEHTa MApHOM Koppenaumu
paBHO —0,5244.

Kak MOXHO BMAETb MO PUCYHKY 22 U MONYyYEHHOMY
KO3(pULUMEHTY NapHON KOPpensiuMu, UCrosib30BaHUE YypaBHEHUS
NIMHEVHOW perpeccumn Anst annpokCMMauuMu AaHHbIX MO YCNOBMIO
3HaYeHW HENPaBOMOYHO.

BctaBuM HoBbIi cToNGUK C. B HEro BMMWEM 3HauyeHUs y,
BblYMCIEHHbIE MO (hOpMyne KybMYecKon perpeccum TOSbKO ANs Tex
3Ha4YeHui X, KOTOpbIE 6bin AaHbl NO YCNOBUIO.

B siueitkm Q3: Q11 3anuiLeM MoAy/nb YacTHOro, B 3HaMeHaTene
KOTOoporo 6yneT HaxoauTbCs COOTBETCTBYHOLLEE 3HaueHue y, a B
YMUCNIUTENE PasHOCTb 3TOr0 >XE& 3HAaYeHUs y U COOTBETCTBYOLLEE
3Ha4yeHne y M3 Tex, YTO ObiIM TONbKO YTO paccyuTaHbl. [ns 3Toro B
Auyerike Q3 3anuweM ceayoLlyto hopMyny:

= ABS ((B3 — (3)/B3)
W pacnpoCcTpaHMM €€ Mo BCEMY yKa3aHHOMY AMana3oHy.
B aueliky R3 3anuwem (opMyny cpeaHel olwmnbKn annpokcu-
Mauum (5) npy n = 9:
=1/9 * CYMM (Q3:Q11)
MepeBeas sueliky R3 B MPOLEHTHbLIN dopMaT, NoayyuM cpes-
HIOIO OWMOKY annpokcMMaumm Anst Halmx gaHHblx (puc. 24).

22

rxy
*H3)/KOPEHB{{(3° )




YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

Q R

ABS(y-y.nuH)/y CpegHas owmnbkKa

0,596616[}8| 298,43%

0,455090243
0,090525996
2,397378919
3,218223809
4,695744611
4,996762323
0,128816419

10,27964686
PucyHok 24. 3HaueHue cpefiHei oWwmnbKM anmnpokcuMaLmm

CpegHsas owubka annpokcumaumm paBHa 298,43%. 3710
O3Ha4yaeT, YTO annpPOKCMMUPOBAHHBIE 3HAYEHUS Y CUBHO OT/INYAIOTCA
OT akTuyeckux. T.e., MOJIYYEHHOE 3HAueHWe CpeAeHel OLIMBKK
annpoKCcMMaLumMm NOATBEPANIIO BbIBOA O TOM, YTO MPW AAHHbIX YCIOBUSIX
ypaBHEHME NIMHENHON perpeccuy He NOAXOAMT AMS PELEHUs 3ajauu
annpoKCcMMaLmu.

KBagpaTuuHas perpeccus

YpaBHeHWe perpeccun Ans KBagpaTU4YHOW yHKUMKM mMeeT
BUA:

J=ax?> + bx + ¢ (6)

rae 3HayeHust ans ko3 @UUMEHTOB BLIYMUCSIOTCS CleayoLWmnM
obpazom:

ain2+bei+nC=Z)’i
ain3+bei2+chi=inyi (7
kaZx{*+bei3+chi2 =le-2yi

Ona  oOueHKM TOYHOCTM  anmnpoKcUMaumMuM  UCMOMb3YTCA
cnepywouime BennynHbl:

23



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

KoachdhmUMeHT koppensaumm:

[ sei-
R= 130 -2 ®)

_ 1 Z 9
y==)Vi 9)
CpepaHsas ownbKa annpoKcUMaLmu:
oW -3
A:;Z YN 100% (10)

Vi
B Auelkn C3:C11 3anuweM NpoV3BEAEHUS COOTBETCTBYHOLLMX
3Ha4yeHun x u y. (puc. 25)

roe

A B C
1
2 X y X*Y
3 [ 1| 81|=A3"B3
4 2 59 11
5 3 29 81
6 5 2] 4
7 7 7 4¢
8 9 5 4!
9 29 3 81
10 59 2 11
11 81 1 81

PucyHok 25. Tpaeuno 3anonHeHuns syeek C3:C11

3anuiieM B ayeiiku D3: D11, E3: E11, F3: F11, 3Ha4yeHus x?2, x3
M x* COOTBETCTBEHHO (puc. 26). B suelkax G3:G11 3anuiuem
MPOM3BEAEHNS] COOTBETCTBYIOLMX 3HAYEHUN x2 1 y (puc. 27).

24



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

A B C D
1 KsagpaTuuHasn |
2| x y X*Y XA2
3 [ 1| a1 81|=A342
4 2 59 118 4
5 3 29 87 <
6 5 9 45 25
7 7 7 49 4c
8 9 5 45 81
9 29 3 &7 841
10 59 2 118 3481
1 21 1 21 6561

PucyHok 26. MpaBnno 3anonHeHus syeek D3:D11

A B C D E F G
1 KeagpatnuHas perpeccun
X y X*¥Y XA2 XNA3 XN4 XN2*Y

3 ‘ 11 811 Bll 11 1 1@

4 2 59 118 4 3 16 236
5 3 29 a7 9 27 a1 261
6 5 9 45 25 175 625 225
7 7 7 49 49 343 2401 343
8 9 5 45 81 729 6561 405
E 29 3 57 841 24380 707281 2523
10 59 2 118 3481 205379 12117361 6962
11 81 1 1 6561 531441 43046721 6561

PucyHok 27. MpaBuno 3anosiHeHus sveek G3:G11

B siueikax H3: N3 3anulLUeM COOTBETCTBEHHO CYMMbl 3HAYEHWUIA
cronbuos A3: A11, B3: B11, ..., G3: G11 (pwc. 28).

Cymma X Cymma Y Cymma X*Y Cymma XA2 Cymma XA3 Cymma XM Cymma XA2*Y

1%6 196 711 11052 7624432 55881048 17597

PucyHok 28. CyMMbl 3HaueHuin ctonbuos A3:All,
B3:B11,...,G3:G11

MocTponM B siueikax 03: Q5 MaTpuLy cleayroLlero Buaa:
25



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

“| Y Y | an
\zzz/

Ons nonyyeHusi obpaTHOM MaTpuubl BBEAEM B siUeiky R3
cnepytowyto dopmyny:

= MOBP (03: Q5).
M HaXXMeM codeTaHue knasuw Ctrl+Shift+Enter.

MonyyeHHas MaTpuua 3aMMET auelkn R3: T5 (puc. 29).

0 P Q R S T
MaTtpuua O6paTtHaa maTpuua
11052 196 9|=MOBP(03:05) 4,58984E-07
762442 11052 196| -0,01899 0,002863 -3,53025E-05
55881048 762442 11052| 0,272746 -0,01899 0,000205178

PucyHok 30. MocTtpoeHne maTpuubl Buga (11) n matpuubl, 06-
paTHoW e

3anonHuM syeikn U3: US dopmynamm

= CYMM (B3: B11)
= CYMM (€3:C11)
= CYMM (J3:]11)

COOTBETCTBEHHO.

UTobbl HaTh KO3(dUUMEHTHI a, b U ¢, BBEAEM B auelky W3
cneaytowyto dopmyny:

= MYMHOX (03:Q5; U3:U5)

MonyyeHHas  MaTpuua-ctonbel, coaepxalias  MCKOMbIE
3Ha4eHusl, 3alMET sueitkn W3: W5 (puc. 31).
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tKM ¢ Yupasiienre nuppoBbIX 06pa30BaTeAbHbIX TEXHOJIOI UM
-

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

R S T u v W
O6patHasa matpuuya XAi*Y Koaddurumentbl
0,000205 -3,5E-05  4,58984E-07 196 A =MYMHOM(R2:T5;U3:U5)
-0,01899 0,002863 -3,53025E-05 711 B -2,308192905
0,272746 -0,01899 0,000205178 17597 C 43,56580444

PucyHok 31. BblumcneHune koadduumneHToB a, b, n ¢

B Auelkn X3:X90 3anuileM HOBbIE 3HAUEHMSI MEPEMEHHON x C
warom 1, HauMHas ¢ eanHULbBL. [N 3TOro B A4eirke X3 HanuweMm «1»,
B X4 — «2», Moc/e 4Yero BbiAenmM obe sueinku, HaBeaéM Kypcop Ha
NpaBbli HWKHUIA Yron S4Yerkn X4 u BbIAENUM BCE SUeilku 10 X90
BK/OUUTENBHO.

B sueliky Y3:Y90 3anuLIEM HOBbIE 3HAYEHWS MEPEMEHHON y,
NOACTaBNIsS 3HAYEHMs x B ypaBHEHWE KBaApaTUYHOMN perpeccun (6) C
YYETOM BbIYMCNEHHBIX paHee 3HayeHun a, b u c. PesynbTaTt
npeacTaBnieH Ha pUCyHKe 32.

1"} W X i
KoadpuumeHtol XK YK
A 0,023191601 1 41,28080314
B -2,308192905 2|=5\.*.-'sa*x4ﬂ2+sw54*x4+$w55
C 43,56580444 3 36,84005013
4 3470409843
5 32,60462993
6 30,55154463
7 2854484253
8 26,58452364
a 24,67058794
10 22,80303545

PucyHok 32. ANMpPOKCYMUPOBAHHbIE 3HAYEHUS Y

[obaBMM HOBble 3Ha4YyeHUs Ha AuarpamMy ClneayrowmnM
obpazomM: OuNbTpbI AMarpaMmel >> BelbpaTb AaHHbIe >> [106aBUTb.

B KauecTBe MMEHU psga BBEJEM HasBaHue
annpokcuMupytoLlei gyHkummn. B none 3HayeHunii x BBeAEM AManasoH
slyeek X3:X90, B nose 3HayeHuit y — Y3:Y90.
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

[o6aBMM Ha AvarpamMy NUHUIO TpeHaa. [ns 3TOro HaXMeM
NMpaBoi KHOMKOM MbllM MO rpaduKy, OToBpakalolweMy Y3bl
annpokcMMauun. B nosiBuBlueMcs crnncke BblibepeM NyHKT «1o6aBuTb
NUHUIO TpeHaa». B kauecTBe Tuna BbIGEPEM MONMHOMMUANBHbIA 2-i
cTeneHn. B HM3y MeHto BbibepeM MyHKTbI «[1oKa3biBaTb YpaBHEHME Ha
avarpamme» u «lMoMecTuTb Ha AvarpaMMy BeSMUMHY LOCTOBEPHOCTM
annpokcuMaumm (RA2)»

MonyumnBLIMICA rpacmK NpeacTaBieH Ha pUCyHKe 33.

y=0,0232x2 - 2,3082x + 43,566
R?=0,4478

@  Mcxoanbie Toukn
Keappathunan

| | MonMHOMHaNBHEA
1 i e (McxoaHbie Toukm)

PucyHok 33. Mpachmk annpokcuMupytolen byHKLUK, y3noB
annpoKCUMaLMKn U UX JINHUKN TpeHaa

BctaBuM HoBbI cTON6MK C. B HEro BRMWEM 3HayeHus y,
BbluMCNEeHHblE MO dopMyne KybuyecKon perpeccum TOMbKO ANs Tex
3HaYeHWN x, KOTOpble OblIM AaHbI MO YCI0BUIO.

B sueiikax AA3:AAl11 3anuieM KkBagpaTbl PasHOCTM
COOTBETCTBYIOLUMX AAHHBIX MO YC/IOBUIO 3HAYEHUI y 1 TeX, YTO Obinu
TOMBKO YTO pacyuTaHbl. 15 3Toro B sueliky AA3 3anuwemM cdopmyny

= (B3 — C3)"2
M pacnpocTpaHnM ee B YKa3aHHOM AuMana3oHe.

B auelikax AB3:AB11 3anuweM kBaapaT pa3HOCTU AaHHbIX MO
YC/IOBMIO 3HAYEHUN y U CYMMbl 3TUX XK€ 3HAYeHWM, OENEHHOM Ha n
(paBHoe 9 B HaweM cnyyae). [Ong 3toro B s4enky AB3 3anuiwem

thopmyny
= (B3 — $/$3/9)"2
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

M pacnpocTpaHnM €€ B YKa3aHHOM AMana3oHeE.

Ons  HaxoxaeHuss KoadduUMEHTa NapHON KoppensuuM B
aueliky AC3 sanuwem dopmyny (8) (puc. 34) :

=KOPEHb(1-CYMM(AA3:AA11)/CYMM(AB3:AB11))

(Y-Y.ky6)"2  (Y-L/n(cymm y))r2 FXY

15776146 3507,271605 | =HOPEHE{1-CYMM|A43: 241 1)/ CYMMIAB3-AB11]}

35R, 3143783 13R5,493827
81,6217 705 52,160493R3

857, 1785541 1632718049
Ab4, 1802308 218,382716

3H6,93203 2BY AQ3HD 2
A7 16466775 352 60497183
197 BR5EA1S 391,1609938
£0,25284209 431, 7160454

PucyHok 34. Bbluncnenve koaddurumeHTa napHoi Koppensumm

MonyyeHHoe 3HayeHue Ko3dduLMeHTa NapHOM KOppenaumu
paBHO 0,669151558.

Kak MOXHO BMAETb MO PUCYHKY 33 U NOyYEHHOMY
K03hMUMEHTY NapHOM KOPPEnsiuuM, WCMONb30BaHWe YpaBHEHUS
KBagpaTU4YHOM perpeccMu He MOAXOAWUT AN peleHus  3ajayu
annpoKcMMaumu.

B squeiikm AD3:ADD11 3anuweM MOAynb YacTHOro, B
3HaMeHaTene KoToporo 6yaeT CTosiTb COOTBETCTBYIOLLEE 3HAYEHNE v, @
B 4UMC/IUTENE Pa3HOCTb 3TOrM0 K€ 3Ha4YeHUsA y COOTBETCTBYIOLLErO
3HAYeHUs y U3 Tex, YTO 6blIM TOMbKO YTO paccuuTaHbl. [ns 3Toro B
slyeiike AD3 3anuweM cneaytowyto copmyny:

= ABS ((B3 — (3)/B3)
W pacnpocTpaHuUM ee Nno BCEMY YKa3aHHOMY AnarnasoHy.

B sueliky AE3 3anuweM dopMmyny cpeaHeil  owmbKu
annpokcumaumm (10) npy n = 9:

=1/9 x CYMM (AD3: AD11)

MepeBeasi sveilky AE B MPOUEHTHbIA QopMaT, MoayynMm
CPeaHIoI0 oWMbKY annpokcuMaumMmn Ansa Hawwmux aaHHex (puc. 35).
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

AD AE

ABS(y-y.ky6)/y CpepgHas owmnbka
0,490360455 308,10%
0,33826805
0,270687936

2,622736659

3,077834648
3,934117588

2,28921791
6,943807698
7,762270421

PucyHok 35. 3HaueHune cpeaHei olmnbKKn annpokcuMaLmm

CpegHsss owwmbka annpokcumauum pasHa 308,10%. 3710
03HA4aeT, YTO annpOKCMMMPOBAHHbIE 3HAYEHWUS Y CUSIBHO OT/IMYAIOTCS
oT (hakTnueckmx. T.e., 3HaYeHNE cpeaHen oLNBKM NOATBEPAMIIO BbIBOA
O TOM, YTO MNMPU AaHHbIX YCTIOBUSAX YpaBHEHNE KBa,qpaquHoﬁ perpecumn
He MoaxoauT AN PeLleHns 3a4a4m annpoKcMaLuun.

Kybuueckas perpeccus
YpaBHeHUWe perpeccun ansi Kybuueckon yHKUMM UMeeT BUA:
J=ax® + bx* + cx + d (12)

rae 3HauyeHus koaduuUMeHTOB a, b, ¢ 1 d BblUMCAAIOTCA CreayoWmuM

obpazom:

ain3+bei2+Cin+nd=Zyi
aZx{*+bei3+chi2+dei =inyi
(13)
ain5+be{‘+cz:xi3+dei2 =in2yi
ka2x5+b2xi5+02x{‘+d2xi3 =in3yi

Ons BbluMcneHns KoadduuUMeHTa KOppensuuMn u cpegHei
owmnbkn annpokcuMaummn ucnonbyrotcs dopmynbl (8)-(10) u3 Tembl
«KBagpaTuyHas perpeccms».

B auelikn C3:C11 3anuwieM npov3BEAEHNST COOTBETCTBYHOLLMX
3Ha4yeHuin x n y (puc. 36).
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BeruucauTenbHass MaTeMaTHKa

A B c
2 X v X*Y

3 1 21|=n3*R3

4 2 59 11
5 3 T N
6 5 9 a
7 7 7 4t
8 9 5 a
3 L 3 2
10 59 2 11
1 21 1 a

PucyHok 36. MpaBunno 3anonHeHuns syeek €3: C11

3anuweM B Auanasonbl D3:D11, E3:E11, F3:F11, G3:G11,
H3:H11 COOTBETCTBEHHO 3HauyeHust x?, x3, x*, x> n x® (puc. 37 u puc.

38).
A B C D

;
2 X y X*Y XNn2
3 1 81 81|=A3n2
4 2 59 118 4
5 3 29 87 9
6 9 45 25
7 | 7 49 49
8 | 9 5 45 81
9 | 29 3 87 841
10 | 59 2 118 3481
11 81 1 81 6561

PucyHok 37. MpaBunno 3anonHeHus ayeek D3: D11

31



YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

A B C D E F G H
1 KyBuueckas perpeccus
2 X \ X*Y XA2 XA3 X74 XA5 X"e
3 [ 1 81 81 1 1 1 1|=A3%6
4 2 59 118 4 8 16 32 64
5 3 29 87 9 27 81 243 729
6 5 9 45 25 125 625 3125 15625
7 7 7 49 49 343 2401 16807 117649
8 9 5 45 81 729 6561 59049 531441
9 29 3 87 841 24389 707281 20511149 594823321
10 59 2 118 3481 205379 12117361 714924299 42180533641
11 81 1 81 6561 531441 43046721 3486784401 2,8243E+11

PucyHok 38. MpaBuno 3anonHeHus sdeek H3: H11

B avanasoHax I3:111, j3:J11 3anuileM 3HadyeHust x%y u x3y
COOTBETCTBEHHO (puc. 39 1 puc. 40).

A B C o C r [©] H |
Kybuueckan perpeccun

3 X y X*Y X2 XA3 Xra XAS Xr6
3 1 | a1 | a1 | 1 | 1 1 1 1
4 2 50 118 4 El 16 32 64 235

3 m a7 a9 27 a1 243 sl 261
2 5 a 45 25 125 023 3125 15625 225
7 i 7 a9 a9 343 24901 1680, 11/619 3
i 9 3 45 81 729 G561 SO04% 331441 405
ki 29 3 R7 841 74389 7072a1 20511149 5948233121 2523
10 39 2 113 3981 205379 12117361 Fl4924299 42180533641 962
1 &1 1 &1 6561 531441 43046721 J4RATR4401 2,8243E+11 6561

PucyHok 39. MpaBunio 3anonHeHus sadeek [3:111

A B c o 3 F G B I 1
1 Kybuueckan perpeccua
H X y X*Y xn2 Xn3 Xrq X5 Xne XN2¥Y  Xn3®yY
& | 1 dlI 8L 1 1 1 1 1 H1|=k3*H3
4 2 59 18 4 8 1 L G4 230 472
Ed 9 &7 9 27 a1 243 74 1 733
[ L 9 45 5 125 625 EY ) 15625 225 1125
7 ! / 49 49 343 2401 168G/ 11/p49 343 2401
i} 9 o 45 Bl s D341 S04 031441 400 3645
9 29 El &7 R4l 24389 0738 0511149 59487331 2523 TUAT
59 2 118 ELE:5 ) 205379 12117361 714934299 AX1R0533641 6962 410758
81 1 Bl 6561 531411 43046721 3185781101 2B2430+11 B5€1 531441

PucyHok 40. MpaBnno 3anofnHeHus adeek J3:J11

B siueiikax L3: U3 3anvweM COOTBETCTBEHHO CyMMbl 3HAYeHUI
cronbuos A3:A11, B3:B11, ..., J3:J11 (puc. 41).
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

N a [ 5] [ s u

Cymma X Cymma¥Y  CymmaX*Y  Cymma X2 Cymma X3 Cymma XA4 Cymma XA5  Cymma XA6  Cymma XA2*Y Cymma XA3*Y

196 196 11 11052 762912 5981015 1220009108 3252066411 17507 1023878

PucyHok 41. CyMMbI 3HaueHnl x, y, xy, x2, x3, x*, x% x6, x>y n x3y

I'IOCTpOMM B ﬂqeﬁKaX V3:Y6 MaTpuuy cneayowero snaa.:
/Zx3 sz Zx n \
PREIDEEDEIDEN

M = (14)
PRI RS
DRI RS

Ana nonyyenus obpaTHOW MaTpuubl BBEAEM B sYeiiky Z3
cneaytowyto dopmyny:

= MOBP (V3:Y6)

M HaXXMeM coyeTaHune knasuw Ctrl+Shift+Enter.

MonyyeHHas MaTpuLa 3aUMET a4elikn Z3: AC6 (puc. 42).

W W X Y z AA AB AC
Martpuua O6partHaa maTpuua
762442 11052 196 al=MOEBEP(V3:¥6)| 3,74E-06 -1,3E-07 1,04819E-0¢
55881048 762442 11052 196| 0,001864091 -0,0004% 1,6E-05 -1,27525E-0°

4,22E+09 55881048 762442 11052 -0,067636664 0,016203 -0,00049  3,73947E-O¢

3,25E+11 4,22E+09 55881048 /62442 0450124375 -0,06764 0001864 -1,36355E-0!

PucyHok 42. MaTpuua Buaa (14) n Mmatpuua, obpaTHasi el

3anonHsieM siyeiliku AD3: AD6 COOTBETCTBEHHO (hopMynamu:

= CYMM (B3: B11)
= CYMM (D3: D11)
= CYMM (J3:]11)
= CYMM (K3:K11)
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tKM¢ YnpassieHue nMdpoBbIX 06pa30BaTeNbHBIX TEXHOJOTHUH
i YucseHHbIE MEeTO/ b, BriyucauTesbHasg MaTeMaTUKa
YTobbl HaNTK KO3dULIMEHTBI a, b, ¢, U d BBEOEM B SUENKY
AF3 cnegyowyto popmyny:
= MYMHOX (Z3: AC6; AD3: AD6)

M HaXXMeM codeTaHue knasuw Ctrl+Shift+Enter.

MonyyeHHass MaTpuua-ctonbel, cofepxallas WUCKOMble
3HayeHus], 3alMMET auelkn AF3: AF6 (puc. 43).

il AR AR AC AD AF AF
O6paTHas maTpuua XNy KoadduumeHTsl
1,36355E-05 3,74E-06 -1,3E-07 1,04819E-09 156 A =MYMHOM(Z3:ACE;AD3ADE]
0,001864091 -0,0004%  1,6E-05 -1,27525E-07 711 B 0,167315223
-0,067636664 0,016203 -0,0004% 3,73947C-06 175597 C -6,534398554
0,450124375 -0,06764 0,001864 -1,36355E-05 1023873 D 5897611348

PucyHok 43. Buluncnenune koapduumeHTos a, b, ¢, n d

B auelikn AG3: AG90 3anuLIeM HOBbIE 3HAUYEHNS NEPEMEHHON x
C WwaroM 1, HauMHas c eamMHuubl. Ong 3Toro B Ayenke AG3 Hanuiiem
«1», B AG4 — «2», NOC/e Yero BblAIMM 06€e SUEiku, HaBeaéM Kypcop
Ha NPaBbli HWXKHWUIA Yron SYENKN AG4 1 BblAENUM BCE SUelkn Ao AG90
BK/IHOUUTENBHO.

B auelikn AH3: AH90 3anuLIeM HOBblE 3HAYEHWUSI NEPEMEHHON
y, NOACTaB/sIA 3HaUeHMs1 x B ypaBHeHMe Kybudeckoi perpeccum (12) ¢
YUYETOM BbIUYMCIIEHHbIX paHee 3HadyeHulh a, b, ¢ U d. Pesynbrat
npeacTaBrieH Ha pUCYHKe 44.

AE Al AG AH
KoadpduymeHtol XK YK
A -0001189629 1| =SAFSI*AGIASHEAF SA*AGIA2+SAF S5 AGI5AFSE
B 0167315223 ? 46, 56710023
C 06,534308554 3 40, B4G70983
D 58,97611348 4 35439749659
5 A0 33802365
4] 2553718037
7 21 02744185
8 16 BO25E938
[=]

9 1285546517
PrcyHok 44. ANNpoKCMMUPOBaHHbIE 3HAYEHUS Y
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

[lo6aBMM HOBble 3HAYEHMS Ha [AMarpamMy CleaylolWmm
06pa3oM: OULTPbI AMarpamMmbl >> BbibpaTb AaHHble >> [06aBuUTb.

B KayecTse MMEHU pana BBEJIEM HasBaHue
annpokcuMupytollel pyHKUMK. B none 3HayeHnin x BBEAEM AManasoH
Ayeek AG3:AG90, B None 3HaveHu y — AH3: AH90.

[obaBuM Ha AvarpaMmMmy JVMHUIO TpeHda. [ns 3TOro HaXXMem
NMpaBoi KHOMKOM MbllM MO rpaduKy, OToBpakalolweMy Y3bl
annpokcuMaumn. B nosiBuBieMcs cnncke BbibepeM MyHKT «[obaBuTb
NMHMWIO TPpEHA@». B kauecTBe TMMNa BbiI6epeM NOSIMHOMUASIbHBI CTENEHN
3. B Hu3y MeHI0O BblbepeM nyHKTbl «[loKa3biBaTb YpaBHEHME Ha
anarpamme» n «loMecTUTb Ha Anarpammy BeMYMHY AOCTOBEPHOCTU
annpokcnMaumm (RN2)»

MonyumnBLIMIACA rpacumK NPeACTaBeH Ha pUCYHKe 45.

y =-0,00125% + 0,1673x* - 6,5344x + 58,976
RZ=0,6451

01

PucyHok 45. Mpachmk annpokcuMupytolein byHKLuM, y3nos
annpoKCcMMaLum U UX JIMHUM TpeHAaa

BctaBuM HoBbIli cTtonbuk C. B Hero BnvweM 3HayeHus y,
BbIUNC/IEHHbIE MO (hopMysie KyBUYEeCcKoW perpeccum TOMbKO ANist Tex
3HAYeHWN x, KOTopble 6bIIN AaHbl MO YC/IOBUIO.

B squeiikax AI3:AI11 3anuweM KBagpaTbl  pPa3HOCTM
COOTBETCTBYIOLUMX AAHHBIX MO YCNOBUIO 3HAYEHUIN y 1 TeX, YTO Obinu
TOMbKO YTO pacyuTaHbl. 515 3Toro B sueliky AA3 3anuwemM cdopmysy

= (B3 — C3)"2
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

M pacnpocTpaHnM €€ B YKa3aHHOM AMana3oHeE.

B siuelkax AJ3:AJ11 3anueM KBaapaT PasHOCTM AaHHbIX MO
ycnosuto 3Haqum‘/'| y WU CYMMbl 3TUX XE 3HaquMﬁ, ,qeneHHoﬁ Ha N
(paBHOe 9 B HaweM cnyyae). Ona 3Toro B sUelky AJ3 3anuuem
thopmyny

= (B3 — $M$3/9)"2
W pacnpocTpaHnM ee B YKa3aHHOM JnanasoHe.

Ons HaxoxaeHust KoaddUUMEHTA nNapHON KoppensiuumM B
aueliky AC3 sanuwem dopmyny (8) (puc. 46):

= KOPEHb(1 — CYMM(AA3: AA11)/CYMM(AB3: AB11))

(Y-Y.ky6)"2  (¥-1/n{cymm y))r2 r.Xy
206,1144361 3507,27 L505| =HOPEHE(1 CYMMIAIZ:AILLCYMMIAI 241 11))
154,5769966| 1385403827
140,3459558| 5216049383
455,3496214] 163,2716045
196, 769125 21E3R2T71R
061,70833303 281,4938272
470,0444135 352,6049383
111, /BE5508] 391,1604524
9, 705118769 431,7160494

PucyHok 46. BbluncneHue koadduumeHTa napHon Koppensuum

MonyyeHHoe 3HauyeHue KoaddMUMEHTa MapHON Koppensauuu
paBHO 0,803197811.

Kak MOXHO BMAETb NO pPUCYHKY 45 u  nonyyeHHoMy
KO3(DULMEHTY NApPHOM KOppensiuumM, WCMONb30BaHWE YpaBHEHUS
Kybuuecko perpeccum [Ans pelleHus 3aayuu  annpoKcMMmaummn c
[AaHHBIMU YCNOBUSIMU HEYMECTHO.

B sueiikm AL3:AL11 3anuiueMm Moayflb 4acTHOro, B
3HaMeHaTene KoToporo 6yaeT COOTBETCTBYHOLLEE 3HAYEHUE y, AaHHOE
Mo yCNnoBuio, @ YNCnnTesie pasHOCTb 3TOMO XKE 3HaYEeHUS y U 3HaYEeHUS
y U3 TeX, YTO 6bl/IN TOMbKO YTO paccymTaHbl. AN 3TOro B sueike AL3
3anuwiem crneaytowyto popmyny:

= ABS ((B3 — (3)/B3)

¥ pacnpoCTpaH1M ee Mo BCeMY YKa3aHHOMY AManasoHy.
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

B sAueiiky AM3 3anuweMm ¢opMynly CpeaHen  owubKu
annpokcuMaumm (10) npy n = 9:

=1/9 » CYMM (AL3: AL11)

MepeBeas sueilky AM3 B NPOLEHTHbIA (opMaTt, MNonyvymM
CPEeAHIO0 OLIMBKY annpoKCMMaLMmn Na HaWKWX AaHHbIX (puc. 47).

ABS(y-y.ky6)/y CpenHAn ownbHa
U 350520428 250,55%
0210727115
0 AORS0AE05
237090141
2003920265
1571093034
FAE3T51244
5 ABRE0RTY]
3, 115303561

PucyHok 47. 3HaueHue cpeiHel onbKKM annpoKcuMaLmnm

CpegHsss owmbka annpokcuMmauum paBHa 250,57%. 3710
3HAYMT, YTO aNNPOKCUMMPOBAHHbIE 3HAYEHUS y CUIBHO OT/IMYAKOTCS OT
(bakTnyeckmx. T.e., MNOMyYEHHOE 3HAYeHMe CpedeHen OLKNBKK
annpoKcnMaLumm NoATBEPANIIO BbIBOA O TOM, YTO MPU AaHHbLIX YC/TOBUAX
ypaBHEHWE KyBUUECKON perpeccum He NoAXOAUT ANS PeLleHusl 3aaaqum
annpoKkcuMaumu.

CreneHHas perpeccus
YpaBHEHWEe perpeccum ansi cTeneHHo GyHKUMM UMeeT BUa:
9 =ax? (15)

rae 3HaydeHud KOSCI)d)VIl_I,VIeHTOB a W b BblMUCNAIOTCA Cleaylowum

obpazom:
_ (1 E.l b E ! > 16
a = exp - ny; - nx; (16)

, _ nE(nx; = Iny) = 3 lnx; < 3 Iny,

nY In?x; — (X Inx;)? a7
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

Ons BbluMCneHns Kko3dpduUMeHTa NapHOM KoppenaumMn wu
CpefHen oWnbKM annpoKcMMaLmMm Ucnonb3aytoTtes dopmysbl (8)-(10) us
TeMbl «KBagpaTuyHas perpeccus».

B sAuelkm (€3:C11 3anuweM HaTypasbHble norapudmbl
COOTBETCTBYIOLIMX 3HAYeHW x. Ons 3Toro B sYeike €3 3anuiieM
dopmyny = LN (43) n pacnpocTpaHnM ee B YKa3aHHOM Avana3oHe.

AHanormyHbiM 06pa3oM B s4eilkn D3:D11  3anuvweM
HaTypasibHble JIorapucMbl COOTBETCTBYIOLIMX 3HAYEHUIN y, MPUMEHSS
opMyny = LN (B3) K sYelke D3 W pacnpocTpaHss e€ Ha BecCb
YKa3aHHbI AnanasoH.

B Auelkn E3: E11 3anuweM nNpov3BeAeHUst COOTBETCTBYHOLMX
HaTypasibHbIX SlorapudMoB 3HaYeHUn x U y. [N 3Toro B siueiky E3
3anvwem d¢opmyny = LN (43) *LN (B3) M pacnpocTpaHuM ee B
yKaszaHHOM AmanasoHe (puc. 48).

2 X y Lnx Lny Lnx*Lny

3| 1 81 0| 4,394449|=c3*D3 |
4 2 59 0,693147 4,077537  2,826333583
5 3 29 1,098612 3,367296  3,699352578
6 5 9 1,609438 2,197225  3,536296537
7 7 7 194501 1,94501  3,786566308
8 9 5 2,197225 1,609438  3,536296537
9 29 3 3,367296 1,098612  3,699352578
10 59 2 4077537 0,693147  2,826333583

11 81 1 4,394449 0 0
PucyHok 48. MpaBuno 3anonHeHns syeek E3: E11

B queiikm F3:F11 3anuweM KBagpaTbl HaTypasnbHbIX
norapu@MoB COOTBETCTBYIOLUMX 3HAYeHUA x. B queliky F3 3anuiuem
dopmyny = LN (A43) *2 1 pacnpocTpaHnM ee B yKa3aHHOM Anana3oHe
(puc. 49).
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

2 X y Lnx Lny Lnx*Lny Ln"2x

[ 1] 81 0 4,394449 0|:LN(Aa)n2 |
4 2 59 0,693147 4,077537 2,826333583  0,480453
5 3 20 1,008612 3,367296  3,699352578  1,206949
6 5 9 1,609438 2,197225  3,536206537 2,5902904
7 7 7 1,04501 194591 3,786566308 3,7865663
8 9 5 2,197225 1,609438  3,536296537 4,8277958
9 29 3 3,367296 1,008612  3,699352578 11,338681
10 59 2 4077537 0,693147  2,826333583 16,626312

11 81 1 4,394449 0 0 19,311183
PucyHok 49. MpaBuno 3anonHeHns syeek F3: F11

B sueitkn G3, H3, I3 W J3 COOTBETCBEHHO 3amnWLIEM CYMMbl
NONYYMBLUMXCS 3HAYeHUN Inx, Iny, Inx X Iny n In? x (puc. 50):

G3 = CYMM (C3: C11)
H3 = CYMM (D3: D11)
13 = CYMM (E3:E11)
J3 = CYMM (F3: F11)

A B C D F G H
1 CreneHHan perpeccus

X Yy Lnx Lny Lnx*Lny LnA2x  Cymma Lnx  Cymma Lny Cymma Lnx*Lny Cymma Ln 2 x
a1 0 4,394449 a 0 19,38361454 19,38361454 23,9105317 60,16823071

50 0,693147 4077537 2826333583  0,480453
29 1,098612 3367296 3699352578  1,206949
9 1,609438 2197225 3536296537 2,5902904
7 194591 194591  3,786566308 3,7865663
5 2197225 1609438  3,536296537 4,8277958
3 3367296 1098612 3,699352578 11,338681
2 4077537 0693147 2826333583 16,626312
1 4394449 0 0 19311183

PucyHok 50. CyMMbI 3HaueHul Inx, Iny, Inx X Iny u In%x

E8Bovwwvwn -

B siueitky G5 3anuvwem dopMmyny = G372, COOTBETCBYHOLLYIO
BenmunHe (X Inx)? (puc. 51).

CreneHHas perpeccus

X y Lnx Lny Lnx*Lny LnA2x Cymmalnx Cymma Lny Cymma Lnx*Lny Cymma LnA2 x
1 81 0 4,394449 0 0 19,38361454 19,38361454 23,9105317 60,16823071
2 59 0,693147 4,077537  2,826333583  0,480453 (Cymma I.nx)'\z
3 29 1,098612 3,367296  3,699352578  1,206949 375,7245125
3

9 1,600438 2,197225 3536296537 2,5002904

7 7 1,94591 3,7865663
9 5 1,609438 4,8277958
29 3 1,098612 578 11,338681
1 59 2 4077537 0693147 2826333583 16,626312
" 81 1 4,394449 0 0 19,311183

PrcyHok 51. 3HaueHune (3 lnx)?2
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

B sueiiky L3 3anvwem dopmyny (17) ans pacdyeta
ko3 dpuumeHTa b npu n = 9 (puc. 52):

= (913 — G3+H3)/(9*]3 — G5)

CTenenHan perpeccus
X ¥ Lnx Lny Lnx*Lny LnAZx  Cymmalnx  Cymma Lny Cymma Lnx*Lny Cymma Ln*2 x Koadbduunent A KoapduumneHT B

1&]'\53. (Cymma Ln: |
I 3757 1

28 1 ¥ 20604
5 o 1,60 X 25902004
37863663
asaresy
Mg

6312

2 1 5263
a 1 4390448 o LIRCERIT

PucyHok 52. BelumcneHue koadduueHTa b

B saueliky K3 3anvwem dopmyny (16) ana pacdyeta
ko3 duumeHTa a npu n = 9 (puc. 53):

= EXP (1/9 * H3 — L3/9 = G3)

o f ' [
CrenenHan perpeccua
X y Lnx  Lny Lnx*Lny Ln"2x _ Cymma Lnx _ Cymma Lny Cymma Lnx*Lny Cymma Ln"2 x Hosdpuunent A Kospdnument B
> 23910501 &, )

A ORI I T seaason o I o]

Cymma Lnx)"2
75,7245125

PucyHok 53. BbluncneHune koadpduumneHTa a

B auelikn M3: M90 3anuieM HOBble 3HAYEHUSI MEPEMEHHOM x C
lwarom 1, HaunHas ¢ eanHULUbL. [N 3Toro B suelike M3 HanuieM «1»,
B M4 — «2», Nocfe 4Yero Bblaenum obe sueilku, HaBeaéM Kypcop Ha
npaBblil HWKHWIA yron siueiikn M4 u BblAenuMM BCe siueliku fo M90
BKJTIOUUTENBHO.

B suelikn N3: N90 3anuilleM HOBblE 3HAUEHMSI NEPEMEHHON y,
MOACTaBNsAs 3HAaYeHUs x B YpaBHEHWe cTeneHHon perpeccun (15) ¢
YUYETOM BbIUNCIIEHHBIX paHee 3HAYeHWUI a U b. Pe3ynbTaTt npoaenaHHbIX
[AENCTBUIN NpPeacTaBieH Ha pUCyHke 54.
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

Koa¢pdpuyment A KoadpduumeHt B X.cten Y.cten

| 69,34822428| -0,968274018

1| =$KS3*M4ASLS] |
35,44506863
23,93598095
18,11658342
14,59623512
12,23409102
10,53777376
9,250696975
8,261656158
7,460386489

PucyHok 54. ANnpoKCMMUPOBaHHbIE 3HAYEHNS Y

[Co - - RN RS R S SC R N

=
o

[lo6aBMM HOBble 3HAYeHWs Ha AuMarpamMy CrneaylowmnMm
obpasoM: OunbTpbl AMarpaMmmbl >> BbibpaTb AaHHble >> [J06aBUTb.

B KavecTtse NMeHn psaa BO3bMEM Ha3BaHwe
annpokcuMupytowlelt gyHkummn. B none 3HayeHunii x BBeAEM AManasoH
slyeek M3: M90, B none 3HadeHuh y — N3: N9O.

[obaBuM Ha AvarpaMMmy VHUIO TpeHda. [ns 3TOro HaXXMem
NpaBoM KHOMKOM MblM MO rpaduky, OTobparkatoweMy Yyanbl
annpokcuMauun. B nossuslieMcs cnvcke BblbepeM MyHKT «[obaBuTb
NVHUIO TpeHaa». B kayecTBe TvMNa BbibepeM CTeneHHON. B H13y MeHio
BbibepeM nyHKTbl «[lOKa3blBaTb YpaBHEHWE Ha AuarpaMme» W
«lNoMecTuUTb Ha AnarpamMMy BeMUYnHY AOCTOBEPHOCTU arnnpokcMMaLlmm
(R™2)»

MonyumBlIMIACS rpacduK NPeacTaBieH Ha pUcyHke 55.

41
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

10 ® VCXOOHBIE TOYKM

CreneHHan

- CTeneHHan (McxoaHble
- TOUKM)

0,1

PucyHok 55. Mpachmk annpokcuMupytolein dhyHKUMK, Y3108 an-
NpOKCMMaLMnN 1 UX IMHUM TpeHaa

[ob6aBuM HOBbIM cToNbel C. B Hero BhMLIEM 3HAYeHUs y,
BblYMCIEHHbIE MO hopMyne cTeneHHoW perpeccun (15) ToNbKo Ans TeX
3HAYeHUI x, KOTOpbIE BbIIM AaHbI MO YCI0BUIO.

B suelikn P3:P11 3anuwem kBagpaT pa3HOCTUM AaHHbIX MO
YCNOBMIO 3HAYEHUI y U TeX, YTO BblIM TOMBKO YTO BblUMCNIEHBI (pUC.
56).

(Y-Y.cTen)n2

=(B3-C3)A2

554,8347919
25,64428891
31,31784748
12,51584315

10,6384009
0,114968841

0,43861426
0,000248529

PucyHok 56. MpaBuno 3anonHeHuns syeek P3: P11

3anuuwem B sueinky Q3 cneaytoLlyio opmyny:
= (B3 — (1/9 * CYMM ($B$3: $B$11)) ) 2
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

2
COOTBETCTBYIOLLYI BENNYMHE (y - %Zy) , @ 3aTeM pacnpocTaHnMm eé
B AvanasoHe Q3: Q11 (puc. 57).

(Y-1/n(cymm y))"2

[=(83-(1/9*CYMM($BS3:5B511))A7 |

1385,493827
52,16049383
163,2716049

218,382716
281,4938272
352,6049383
391,1604938
431,7160494

PucyHok 57. Mpaeuno 3anonHeHus sdveek Q3:Q11

B sueiiky R3 3anuwem dopmyny (8) Ans BbluMCIEHMS
ko3 duumeHTa koppenaumm (puc. 58):

= KOPEHbB (1 — CYMM (P3:P11)/CYMM (Q3: Q11))

P Q R
(Y-Y.cten)A2  (Y-1/n(cymm y))r2 r.Xy
135,7638775 3507,271605| ~KOPEHB{1-(CYMM(P3:P11))/(CYMM(Q3:011))] |
554,8347919 1385,493827
25,64428891 52,16049383
31,31784748 163,2716049
12,51584315 218,382716
10,6384009 281,4938272
0,114968841 352,6049383
0,43861426 391,1604938
0,000248529 431,7160494

PucyHok 58. BbluncneHue koadcuumeHTa napHoi koppensuum

MonyyeHHoe 3HauyeHue KoahdMUMEHTa MapHON Koppensauuu
paBHO 0,9414.
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

Kak MOXHO BMAETb MO0 PUCYHKY 55 U NOfAy4yeHHOMY
KO3h(PUUMEHTY NapHOM KOPPENsiuMM, WCMOJNIb30BaHWE YpPaBHEHUS
CTEMNEHHOI perpeccumn Ans peLleHns 3aaaydmn annpoKCMMaummn ¢ AaHHbIM
YC/IOBMEM BO3MOXHO, XOTS W HAXOXAEHWUS WCKOMOM (YHKUMKM C
)KenaeMoi TOYHOCTbIO (C KO3 ULMEHTOB NapHOI koppensumm = 0,95)
3TO He JaerT.

3anuiueM B siUeiky S3 dopmyny:
= ABS ((B3 — €3)/B3)
N pacnpocTpaHuM eé B Anana3oHe S3:S11.

B aueliky T3 Bnuwem dopmyny (10) ana BbIYMCIEHUS CPEAHE
OLWMOKM annpoKCMMauum npu n = 9:

= 1/9 x CYMM (§3:511)

MepeBeasi sveilky T3 B MNPOUEHTHbIM opMaT, MONyYUM
CpeAHIolo oWwmnbKy annpoKcMMaumm Anst Halwmx gaHHeix (puc. 59).

ABS(y-y.nuH)/y CpepaHasa owmnbka

0,143849083| 32,86%

0,399236125
0,174621346
0,621803902
0,505396251
0,652331232
0,113023518
0,331139797
0,015764813

PucyHok 59. 3HaueHue cpeaHeii olWnbKM annpokcMMaLmm

CpenHss owwubka annpokcvmauum pasHa 32,86%. 3710
NOATBEPXAAET TE3MC O TOM, YTO annpoKCMMaUmns AaHHbIX U3 YCIOBUS
npy MOMOLLM ypaBHEHWUS CTEMEHHOW perpeccuyM BO3MOXHA, HO He
abconoTHO HadexHa.

Moka3saTenbHasa perpeccus

ypaBHEHVIe noKasaTesbHOM perpeccmn nMeeT sna.:
y=ax*b* (18)
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

roe 3HaveHus KoaMUUMEHTOB a M b BLIYUCTISIOTCS CNIEAYHOLUM

obpazom:
1 Inb
a = exp (;Z lny; — - xl-) (19)
n) x;lny; — Y x; ). Iny;
b= exp X yzl ) 122 Vi 20)
nyxi — (Xx;)

Ons BbluMCneHns KkoddpduUMEHTa MapHOM KOppensumMn U
CpefiHel oWMbBKM annpoKcMMaUmnm McnonbayoTcs dopmynsl (8)-(10) us
TeMbl «KBagpaTuyHasi perpeccus».

B suelikm (3:C11 3anuweM HaTypasbHble forapudml
COOTBETCTBYIOWIMX 3HAYeHWn y. [na 3Toro B siueilike €3 3anuileM
¢opmyny = LN (B3) u pacnpocTpaHuUM ee B YKa3aHHOM Auana3oHe
(puc. 60).

3 1] 81|=Ln(B3) |
4 2 59 4,077537
5 3 29 3,367296
6 5 9 2,197225
7 7 7 1,94591
8 9 5 1,609438
9 29 3 1,008612
10 59 2 0,693147
11 81 1 0

PucyHok 60. MpaBnno 3anofiHeHus sadeek C€3: C11

B siuelikn D3: D11 3anuwueM 3HayYeHuUs x?, BBeas 4N 3TOro
B siueliky D3 dopMyny = A372 1 pacnpocTpaHuB eé Ha BeCb Anana3oH
(puc. 61).
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

2 X y Lny XA2

3 [ 11 81 4,394449(=A312

4 2 50 4,077537 4
5 3 29 3,367296 9
6 5 9 2,197225 25
7 7 7 1,94591 49
8 9 5 1,609438 81
9 29 3 1,098612 841
10 59 2 0693147 3481
11 81 1 0 6561

PucyHok 61. MpaBnno 3anofniHeHus sdeek D3: D11

B sueikn E3: E11 3anuweM 3HauyeHus x Iny, BBeaAs AN 3TOro B
A4yenky E3 cdopMyny = A3 = C3 1 pacnpoCcTpaHUB €€ Ha BECb AMarasoH
(pncyHok 62).

2 X v Lny XA2 X*lny

3 [ II 811 4,394449] 1|=A3*C3 |
4 2 59 4,077537 4 8,1550749
5 3 29 3,367296 9 10,101887
6 5 9 2,197225 25 10,986123
7 7 7 194591 49 13,621371
8 9 5 1,609438 81 14,484941
9 29 3 1,098612 841 31,859756
10 59 2 0,693147 3481 40,895684
11 81 1 0 6561 0

PucyHok 62. MpaBuno 3anonHeHus sueek E£3: E11

B aueiikn F3, G3, H3 1 I3 3anulleM COOTBETCBEHHO CYMMbl
MOJTYUMBLUMXCS 3HAYEHUN x, Iny, x*1 xIny (puc. 63):

F3 = CYMM (43: 411)
G3 = CYMM (C3:C11)
H3 = CYMM (D3:D11)
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

I3 = CYMM (E3: E11)

A B C D E 5 G H

2 X Yy Lny XA2 X*lny CymmaX Cymmalny CymmaXn2 Cymma X*Lny

3 1 81 4,394449 1 4,3944492 196 19,38361454 11052 134,4992867
4 2 59 4,077537 4 8,1550749
5 3 29 3,367296 9 10,101887
6 5 9 2,197225 25 10,986123
7 7 7 1,94591 49 13,621371
8 9 5 1,609438 81 14,484941
9 29 3 1,098612 841 31,859756
10 59 2 0693147 3481 40,895684
i 81 1 0 6561 0

PucyHok 63. CyMMbl 3Ha4eHul x, Iny, x?n xIny

B sueliky F5 3anuwem c¢opMyny = F372, COOTBETCBYIOLYIO
BenmunHe (X x)? (puc. 64).

A B C D E F G H |

ERE ¢ y Lny XA2 X*lny CymmaX Cymmalny CymmaX"2 Cymma X*Lny

3 1 81 4,394449 1 43944492 19 10,38361454 11052 134,4992867
4 2 50 4,077537 4 g1550740 (Cymma X)A2

5 3 29 3,367296 9 10101887 383416

6 5 9 2,197225 25 10,986123

7 7 7 194501 49 13621371

8 9 5 1,609438 81 14,484941

9 29 3 1,098612 841 31,850756

10 59 2 0693147 3481 40,895684

11 81 1 0 es6l 0

PucyHok 64. 3HaueHune BenuunHbl (3 x)?

B sueiky K3 3anvwem dopmyny (20) ans  pacdeta
koadduumeHTa b npu n = 9 (puc. 65):

= EXP ((9 * I3 — F3 » G3)/(9 » H3 — F5))

F G H J K

Cymma X Cymmalny Cymma XA2 Cymma X*Lny KoadduumeHt A Koadpduument B
196| 19,28361454| 11052 134,4992867 | 21,6963676(=EXP((9%13-F3*G2)/(9*H3-F5)) |

(Cymma X)A2

38416]

PucyHok 65. Boluncnenune koagpduumneHTa b
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

B sdueiiky J3 3anuwem dopmyny (19) ans  pacdeta
ko3 dpuumeHTa a npu n = 9 (puc. 66):

= EXP (1/9 * G3 — LN (K3)/9 = F3)
F G H | J K

Cymma X Cymmalny Cymma XA2 Cymma X*Lny Koapduument A Koadpduument B
| 196| 19,38361454| 11052 134,4992857|=Exp¢1/9*63—LN(K3)/9*F3)| | 0,058484895 |
(Cymma X)A2

38416

PucyHok 66. BblumcneHune koadpduumneHTa a

B aueliku L3:L90 3anuLieM HOBbIE 3HaUEHMUSI NEPEMEHHON x C
warom 1, HauMHas c Hynsa. Ans 3Toro B Avelke L3 HanuiueM «0», B L4
— «1», nocne yero BbIAeNUM 06e sueliki, HaBeaEM Kypcop Ha npaBbli
HWXKHUA yron s4ueilku L4 WM BblAEMM BCe A4Yerikm Ao  L90
BKJTHOYMTENBHO.

B siueiikn M3: M90 3anuiueM HOBbIE 3HAYEHUSI NEPEMEHHON y,
MOACTAaB/SS 3HAYEHWUS x B YpaBHEHWe Moka3aTenbHol perpeccumn (18)
C YYETOM BbLIYMCIIEHHbIX paHee 3HayeHWn a W b. PesynbtaT
npeacTaBrieH Ha pUCyHKe 67.

J K L M

Kosdpdpmument A Kosdpduument B  X.nok Y.noK

| 21,6963676| 0,958484895| 0|=5J53*5K$3A13
1 20,79564062
2 19,93230743
3 19,1048156
4 18,31167718
5 17,55146598
6 16,82281504
7 16,12441411
8 15,45500737
9 14,81339112
10 14,19841164

PrcyHok 67. ANNPOKCMMUPOBaHHbIE 3HAYEHNS y
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

[obaBMM HOBble 3HA4YeHUss Ha AuarpamMy  CregyoLwmm
ob6pazoM: OGunbTpbl AMarpammel>> BblbpaTb AaHHble >> [lo6aBuThb.

B  kauectBe  MMEHMU psaa BO3bMEM HasBaHue
annpokcuMupytowen GyHKUMK. B none 3HayeHuii x BBeAEM AMANasoH
Auyeek L3: 190, B none 3Ha4yeHuin y — M3: M90.

[o6aBMM Ha AvarpamMy NUHUIO TpeHaa. [ns 3TOro HaXMeM
NMpaBoil KHOMKOM MbIlM MO  rpacduKy, OTOo6paXkalolleMy Y3bl
annpokcuMauun. B nosiBuluemMcst cnncke BolibepeM NyHKT «[o6aBuTb
NUHUIO TpeHaa». B kauecTBe Tna BbIGEPEM 3KCMOHEHLMASbHbIN. B
HM3Y MEHIO BbibepeM NyHKTbI «[oKa3blBaTb YpaBHEHWUE Ha AnarpaMMes
m  «lMoMecTMTb Ha  AMarpaMMy  BeSIMYMHY  [AOCTOBEPHOCTY
annpokcuMaumm (RN2)»

MonyumBLuMincs rpacmk NpeacTaBieH Ha pUCyHke 68.

100

y = 21,696e0:042x
° R? = 0,4459

[ ] @ VcxogHble Touku
MNokasaTenbHan

f IKCNOHEHUMBNbHER
(McxoaHble TouKM)

1 10 N\ 100

01
PucyHok 68. Mpaduk annpokcuMupytoLlein yHKLUUKM, Y310B annpoKcu-
MaLWK 1 UX IMHUK TpeHaa

[o6aBuM HOBbIM cTonbel C. B Hero BrWLIEM 3HAYeHUs y,
BblUMCIIEHHbIE MO hOPMYyfe NnokasaTenbHoWn perpeccum (18) Tonbko ans
TeX 3HaUYEHUI x, KOTOpble 6bIIN AaHbl MO YCNOBUIO.

B sAveiikn 03:011 3anuweM KBagpaT PasHOCTM AaHHbIX MO
YC/TOBUIO 3HAYEHWUN y U TeX, YTO Bblfiv TOMbKO YTO BbIMUC/IEHBI (pUC.
69).
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

0

(Y-Y.nok)"2

=(B3-C3)"2

1526,284603

97,91467436
73,12757046
83,25493283
96,30264528
11,18202149
0,049308731
0,090294011
PucyHok 69. MNMpaBunio 3anonHeHus syeek 03: 011

B saueiky P3  3anuweM dopmyny = (33 - (179«
CYMM ($B$3:$B$11))) A2 W pacnpocTpaHUM €€ Ha BeCb [AManas3oH
P3: P11 (puc. 70).

(Y-1/n(cymm y))A2

[~(83-(1/9*CYMM($BS3:5B511)))"2

1385,493827
52,16049383
163,2716049

218,382716
281,4938272
352,6049383
391,1604938
431,7160494
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

PucyHok 70. MpaBnnio 3anonHeHus sveek P3: P11

Tenepb MOXeM 3anucaTb B adeliky Q3 dopmyny (8) ans
BblYMCNIEHMS] KO3 PMLUMEHTA KOPPENSaUnNn:

= KOPEHbB (1 — CYMM (03:011)/ CYMM (P3: P11))

Pe3ynbTaT NpeacTtasneH Ha pucyHke 71.

(e] P Q
(Y-Y.nok)*2  (Y-1/n(cymm y)) 2 r.xy

3624,564888 3507,271605| ~KOPEHB(1-(CYMM(03:011))/(CYMM(P3 P11))) |
1526,284603 1385,493827

97,91467436 52,16049383

73,12757046 163,2716049

83,25493283 218,382716

96,30264528 281,4938272

11,18202149 352,6049383

0,049308731 391,1604938

0,090294011 431,7160494

PucyHok 71. BblumcneHue koaddbuumeHTa napHoi Koppensumm

Mony4yeHHoe 3HayeHWe Ko3pdULUMEHTA MApHOM Koppensumu
paBHO 0,4328.

Kak MOXHO BMAETb MO PUCYHKY 68 U  nNonyyeHHOMY
Ko3hMUMEHTY nNapHOM KOppensuuW, YpaBHEHME MOKa3aTesbHOM
perpeccMm He MnOAXOAMT ANS PelleHns 3ajayum anmnpokcuMmaumm C
[JaHHbIM YC/TOBUEM.

3anuwemM B siueilky R3 cdopmyny = ABS((B3 — C3)/B3) u
pacrnpocTpaHuM eé Ha Becb Ananas3oH R3: R11.

B sueiiky S3 3anuwem dopmyny (10) cpeaHer owwmbku
annpoKCcMMaunn Npu n = 9:

=1/9 « CYMM (R3: R11)

MepeBeas sYelky S3 B MPOUEHTHLIM hopmaT, MoNy4YuMm
CpeaHIo0 OLWKOKY annpoKCMMaLmMn Ans Hawmux AaHHbIX (PUCYHOK 72).
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

R S

ABS(y-y.nuH)/y CpeaHas ownbKa

0,743263696 83,21%

0,662164281
0,341213255
0,950162887

1,30348773
1,962678224
1,114650991
0,111027847
0,300489618

PucyHoK 72. 3HayeHue cpegHei owmnbky annpoKcMMaLumm

CpegHsas owwubka annpokcumaumm paBHa 83,21%. 370
NOATBEPXAAET BbIBOA O TOM, YTO peLleHne 3adadv annpokcMauumn ¢
AAHHBIM YCIIOBMEM MNPK NMOMOLLYM YpaBHEHWS NMOKa3aTeNbHON perpeccum
HeuenecoobpasHo.

JlorapucdmMmnueckas perpeccus
YpaBHeHMEe NoKasaTelbHON perpeccumn NMeeT Bua:
¥y =a+ blnx (21)

rae 3HauyeHust koahOULMEHTOB a U b BLIYUCAAIOTCA CleayoLmnMM

a=%z}’i—§le‘ (22)

. nYy(yilnx) — Y x; Xy
 nYn?x; — (3 Inx;)?

obpazom:

(23)

Ons  BbluMcneHus koddduuMeHTa napHOM KoppensuMu wu
cpeaHel owmbKM annpokcMaumm ucnonbaytotcst hopmynsl (8)-(10) ns
TeMbl «KBagpaTuyHas perpeccuns».

B suedikm (3:C11 3anuweM HaTypanbHble florapudMbl
COOTBETCTBYIOLMX 3HauyeHU x. [ns 3TOro B syeiky C3 BhMLIEM
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

dopmyny =LN(A3) u pacnpocTpaHnM ee B yKkazaHHOM Anana3oHe (puc.
73).

A B C
1 Norapudn
2 X y Lh x

) T

59 0,6893147

29 1,098612
1,609438

1,94591
2,197225
3,367296
4,077537

11 81 1 4,394449
PucyHok 73. MNpaBuno 3anonHeHuns syeek €3: C11

W0 o~ W M

M LA =] WO

B sauelikun D3:D11 3anuvwleM KBaapaTbl COOTBETCTBYHOLIMX
HaTypanbHbIX norapudmoB x. B syeliky D3 3anuwem cdopmyny =
LN(A3)"2 1 pacnpocTpaHUM ee B YKa3aHHOM AuanasoHe (puc. 74).
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

A B C D
1 Norapudmunueckas

2 X y Lhx Ln"A2Xx
81 o|=LN{A3jn2 |

59 0,693147 0,480453014

29 1,098612 1,206948961
1,609438 2,590290394

1,94591 3,786566308
2,197225 4,827795843
29 3,367296 11,33868121
10 59 4,077537 16,62631161

11 81 1 4,394449 19,31118337
PucyHok 73. MpaBnnio 3anosiHeHus sueek D3: D11

W00 = o L
—
o =] N W opa |
el

MW LN =] D

B auelikn E3: E11 3anuwieM npov3BeAEHNST COOTBETCTBYHOLLMX
3HAYeHUN y U HaTypasnbHbIX forapudMoB x. B sueiiky E3 3anuviuem
dopMyny = B3 * (3 U pacnpocTpaHMM ee B YKa3aHHOM AuMana3oHe

(puc. 74).
A B C D F
1 Norapudmuueckan
2 X y Lnx Ln"2x y*Lnx

3] AT e[l ofzercd ]

- 2 59 0,693147 0480453014 40,89568365
5 3 29 1,098612 1,206948961 31,85975637
6 5 9 1,609438 2,590290394 14,48494121
7 7 7 194591 3,786566308 13,62137104
8 9 5 2,197225 4,827795843 10,98612289
9 29 3 3,367296 11,33868121 10,10188749
10 59 2 4,077537 16,62631161 8§,155074888
11 81 1 4,394449 19,31118337 4,394449155

PucyHok 74. MpaBnnio 3anofiHeHns sveek E3: E11

B saueiikn G3,H3,13,/3, 3anuweM CyMMbl 3HAYeHUh vy,
HaTypanbHbIX norapudMOB  x, KBagpaToB HaTypanbHbIX
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

norapudMoB x, MPOU3BEAEHMI y W HaTypasbHbIX JIorapudMoB x
COOTBETCTBEHHO:

G3 = CYMM(B3: B11)
H3 = CYMM(C3: C11)
I3 = CYMM(D3: D11)
J3 = CYMM(E3:E11)

B suelky H5 3anuweM KBagpaT CyMMbl HaTypasibHbIX
norapvdmoB x npu nomowm ¢opmynbl = H3”2 (puc. 75).

CymmY CymmLnx CymmLnA2x Cymmy*Lnx
196 19,38361454 60,16823071 134,4992867
(Cymm Ln x)A2

375,7245125

PucyHok 75. 3HauyeHusi CyMM BENIMYUH y, Inx, In?x, ylnx, KBagpaT CyMM
Inx

B aueliky L3 3anuweM opmyny (23) ans koadduumeHTa b npu
n=9 (puc. 76):

=(9*J3-G3*H3)/(9*I3-H5)

Cymm Y CymmLnx  Cymm Ln"2 x Cymm y*Ln x Koadopuument A Koadpduyment B

106| 19,38361454| 60,16823071 | 134,4992867 | 55,40603079|=(9* 1 3-G3*H3)/(9*13-H5)
(Cymm Ln x)A2

| 375,7245125|

PucyHok 76. BblumcneHne koadduumeHTa b

B siueiiky K3 3anuwem dopmyny (22) anst koadduumeHTa a
npu n=9 (puc. 77):

=1/9*G3-L3/9*H3
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

Cymm Y CymmLnx  Cymm LnA2 x  Cymm y*Ln x Kosdduument A Kosdouuyment B
|

196/ 19,38361454/ 60,16823071 134,4992867=1/9*G3-L3/9* H3

-15,61434151|

(Cymm Ln x)A2

375,7245125

PucyHok 77. BbluncneHune koadduumneHTa a

B sueitkn M3: M90 3anuiLleM HOBbIE 3HAUYEHWUSI MEPEMEHHON x C
warom 1.

B auelikn N3: N90 3anulleM HOBblE 3HAUEHMSI NEPEMEHHON vy,
NOACTaBNSS HOBbIE 3HAYEHMS x U BblYMCIEHHblE KO3I(DDUUNEHTBI a U b
(ccbiikM  Ha HUX 3adukcupyeMm) B GopMyny norapubMUYecKon
perpeccum (21) (puc. 78):

Koa¢ppuyueHt A Koa¢ppuuymnent B  X.nor Y.nor

| 55,40693079| -15,61434151

1|:5K53+SL53"LN(NM)| |
44,58389399
38,25282332

33,7608572
30,27661758
27,42978653
25,02282517

22,9378204

9 21,09871586
10 19,45358079

PucyHok 78. ANMPOKCMMUPOBAaHHbIE 3HAYEHUS y

QN oW s W

[obaBnM HOBble 3HayeHWs Ha JAuarpammy Cregylowmm
obpaszomM: OuUNbTpLI AMarpaMMbl >> BelbpaTb AaHHble >> [106aBUTb.

B KauecTBe MMEHU psaa BO3bMEM Ha3BaHWe
annpokcuMupytoLein dyHkumn. B none 3HaueHuin x BBeAEM AManasoH
sueek M3: M90, B none 3Ha4yeHnit y — N3: N90.

[JobaBnM Ha AvarpaMMy NUHUIO TpeHAa. [ns 3Toro Haxmem
MpaBoM KHOMKOW MbllM MO rpaduky, oTOBGpaXaloLeMy y3sbl
annpokcuMaubu. B nossuslueMcs cnvcke BblibepeM NyHKT «[obaBuTb
NUHUIO TpeHaa». B kauecTBe Tuna Bbibepem norapudmMmueckunii. B HU3y
MeHI0 BblbepeM MyHKTbl «[loka3blBaTb ypaBHEHWE Ha Auarpamme» u
«lNoMecTuTb Ha Anarpammy BenMUMHY AOCTOBEPHOCTM annpoKCuMaLumm
(RA2)»
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30oBaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUM

YucseHHbIE MeTO/JbI, BriyucauTesbHasg MaTeMaTUKa
MonyumBLUMIACS rpadvK NPeACTaBeH Ha pUCYHKe 79.

y =-15,61In(x) + 55,407
R? = 0,6621

. ®  McKoaHsie TauKH

01

PyicyHok 79. Mpaduk annpoKCUMUPYIOLLEN hyHKLMK, Y310B annpoKcu-
Maumm 1M MX IMHUK TpeHaa

[o6aBuM HOBbIM cTonbel C. B Hero BnuWEM 3HayeHus y,
BblYMCIEHHbIE NO hopMyse NokasaTesbHOM perpeccun (21) Tonbko Ans
TeX 3Ha4YeHU x, KOTopble 6blIM AaHbl MO YCIOBUIO.

B sauelikm 03:011 3anuweM KBagpaTbl  pa3HOCTEN
COOTBETCTBYIOLUMX 3HAUYEHMIN y, AAHHbIX MO YC/IOBUIO U TEX, YTO 6blSN
BbIYMCNEHBI B NpeablayLleM NMyHKTe. s 3Toro B siueiike 03 3anuiuem
dopmyny = (B3 —C3)"2 W pacrnpocTpaHMM e€ee B YKa3aHHOM
AvanasoHe.

B suelikax P3:P11 3anuvweM KBagpaT pPa3HOCTUM AaHHbIX MO
YCIOBUIO 3HAYEHUN y U CYMMbl 3TUX XK€ 3HAUYeHWM, AENEHHON Ha n
(paBHoe 9 B HaweM cnyyae). Ons 3TOro B sYeiiky P3 3anuiiem

thopmyny
= (B3 — (1/9 * CYMM($B$3: $B$11)))"2
1 pacnpocTpaHnM €€ B YKa3aHHOM AMarna30HE.

B suelky Q3 3anvwem dopmyny (8) ana pacdyeta
koahurumeHTa napHon koppenaumm (puc. 80):

= KOPEHb(1 — CYMM(03: 011)/CYMM(P3: P11))
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

o P Q
(Y-Y.nor)~2  (Y-1/n(cymm y)) 2 r.xy

655,0051917 3507,271605| =KOPEHB(1-CYMM(03:011)/cymMm(P3:p11)] |
207,8241124 1385,493827

85,61473947 52,16049383

452,6944557 163,2716049

324,8222271 218,382716

250,1686524 281,4938272

0,029301315 352,6049383

105,2908173 391,1604938

201,9098637 431,7160494

PyicyHok 80. BbluncneHue koachduLmMeHTa NapHon Koppensuum

MonyyeHHoe 3HauyeHue KoaddMUMEHTa MapHON Koppensauum
paBHo 0,8136.

Kak MOXHO BMAETb MO PUCYHKY 79 ¥ NOyYEHHOMY
K03 DULMEHTY NMapHo Koppensuum, peLleHne 3ajaun
annpokcuMaumMnm C  [JaHHbIM  YC/IOBMEM TMPW  MOMOLWUM  YpaBHEHUS
norapudMmnyeckon perpeccMm HeHaaexHo.

3anuwem B sueliky R3 dopmyny = ABS((B3 —C3)/B3) wu
pacnpocTpaHuM eé Ha BeCb Anana3oH R3: R11.

B sueiiky S3 3anuwem dopmyny (10) cpeaHer owwmbku
annpokcMMauum npu n = 9:

=1/9 x CYMM (R3: R11)

MepeBeas s4YelKy S3 B MPOUEHTHbIM opMaT, MnoaydYuMm
CPeaHIoI0 OWMBKY annpokcuMaumm Ana Halwux AaHHbIX (pUCcyHok 81).

ABS(y-y.nor)/ly  CpeaHas owmnbKa

0,315963817 315,94%

0,24434078
0,319062873
2,36406862
2,57468931
3,219743172
0,057058757
5,130565692
14,20949906
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YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

PucyHok 81. 3HauyeHue cpeaHel olnbKN annpokcMaLmm

CpegHsis owubka annpokcumaumm paBHa 315,94%. 3To
O3HayaeT, u4TO BbIBOA O HeLenecoobpasHOCTM UCNONb30BaHMS
ypaBHEHUS NorapngMUYeckoin perpeccum Ans annpokcUMMaunm AaHHbIX
n3 ycnosus 6bln caenaH BepHo.

Minep6onunuyeckas perpeccus

YpaBHeHWe perpeccum ans runepbonnyeckon dhyHKUMn nmeet

BUA:
y=a+ é (24)
X
roe 3HadyeHust ko3PUUMEHTOB a W b BbIYUCISAIOTCS CEAYIOWMM
obpazom:
1 b 1
a= EZYL'_E % (25)
nyYi-ylyy,
b= L d (26)

nE- C )

Ons  BbluMCNeHns Kko3pduUMEHTa MNaApHOM KOppensaumMun u
cpefHen oWnbKM annpoKCcMMaLUmMm McnonbayoTcs gopmynel (8)-(10) us
TeMbl «KBagpaTuyHasi perpeccus».

B aueiikn C3:C11 3anuiLueM 3HayeHus % . [Anga 3Toro 3anuwuem

B iuenKy C3 dopmyny = 1/A3 1 pacnpocTpaH1M eé Ha BeCb yKasaHHbIN
AnanasoH (pucyHok 82).
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YucseHHbIE MEeTO/ b, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

A B C

1

> X y 1/x
S R =
4 2 59 0,5
5 3 29 0,333333
6 5 9 0,2
7 7 7 0,142857
8 9 5 0,111111
9 29 3 0,034483
10 59 2 0,016949
11 81 1 0,012346

PucyHok 82. MpaBuno 3anonHeHus syeek €3: C11

B aueikun D3: D11 3anuiueM 3HayeHus xiz . [Ansa aToro 3anuwiem
B A4elky D3 dopmyny = 1/A372 W pacrnpocTpaHuM €€ Ha BeChb
yKasaHHbI ananasoH (pucyHok 83).

A B C D
1 . b
2 X Y 1/x 1/x72
4 2 59 0,5 0,25
5 3 29 0,333333 0,111111
6 5 9 0,2 0,04
7 7 /0,142857 0,020408
8 9 5 0,111111 0,012346
9 29 3 0,034483 0,001189
10 59 2 0,016949 0,000287
11 81 1 0,012346 0,000152

PucyHok 83. MpaBuno 3anonHeHus sueek D3: D11

B Aueiikn E3: E11 3anuvLIEM 3HaUYeHUs % . Ona aToro 3anuwem
B sueiiky E3 dopmyny = B3/A3 v pacrnpocTpaHuM €€ Ha BeCb
yKasaHHbIi ananasoH (pucyHok 84).
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A B C [y E

X Y 1/x 1/x72 y/x
SR ST =7

Ly o
‘I—‘-

4 2 59 0,5 0,25 29,5
5 3 29 0,333333 0,111111 9,666667
6 5 9 0,2 0,04 1,8
7 7 7 0,142857 0,020408 1
8 9 5 0,111111 0,012346 0,555556
9 29 3 0,024483 0,001189 0,103448
10 59 2 0,01694%9 0,000287 0,0333808
1 81 1 0,012346 0,000152 0,012346

PucyHok 84. MpaBunio 3anosiHeHus sveek E3: E11

B auelikn G3, H3, I3, J3 3anWleM COOTBETCBEHHO CyMMb
3HaYeHUi y, i, xl—z, > (puc. 85):
G3 = CYMM (B3: B11)
H3 = CYMM (C3: C11)
I3 = CYMM (D3: D11)
J3 = CYMM (E3: E11)

G H J

Cymm Y Cymm1l/x Cymm 1/x"2  Cymm y/x

196 2,351079177 1,435493704 123,6719145
v 1 1
PucyHok 85. CyMMbl 3HauYeHun vy, o %

B aueiky H5 3anuwem dopmyny = H3"2, COOTBETCBYIOLLYIO
2
BENNYMHE (Z i) (pucyHok 86).

Cymm 1/x
[ 2,351079177
(Cymm 1/x)A2

5,527573299

2
PucyHok 86. 3HaueHue BbipaXkeHus (Z i)
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Mt }

YucseHHbIE MeTO/JbI, BblyucauTeibHasA MaTeMaTUKa

B sueiiky L3 3anvwem dopmyny (26) ana pacdyéTta
koaddumumeHTa b npu n = 9 (pncyHok 87):

=(9%J3 — H3%G3)/(9+I3 — H5)

G H J K L

Cymm Y Cymm 1/x  Cymm 1/x*2 Cymmy/x Kosppuuyment A Koapopuument B
i 106] 2,351079171] 1,43549370] 123,6719145] -1,272438102[<(97 3127 G (9713-45
(Cymm 1/x)r2

[ 5,527573298]

PucyHok 87. BblumcneHue koadpduumeHTa b

B saueliky K3 3anvwem dopmyny (25) ana pacuyéta
ko3 duumeHTa a npu n = 9 (pucyHok 88):

=1/9%G3 — L3/9 * H3

G H J K L

Cymm Y Cymm 1/x Cymm 1/x"2 Cymmy/x Koadduuyuent A Koadpoduuuent B
i 196] 3351079177 1435493704 123,6719145[71/9°G3-5/9°11] i 85,23600197
(Cymm 1/x)n2

5,527573299

PucyHok 88. BbluncneHune koadpduumneHTa a

B auelikn M4: M90 3anuemM HOBble 3HAYEHUSI MEPEMEHHOW x C
lwarom 1, HaunHas ¢ eanHULUbL. [N 3Toro B suelike M4 HanuieM «1»,
B M5 — «2», NOC/e Yero Bblaenum obe sueiiku, HaBeaéM Kypcop Ha
npaBblil HWKHWIA yron siueiikn M5 u BblAenuMM BCe siueiiku fo M90
BKJTIOUUTENBHO.

B A4elkn N4: N90 3anvweM HOBble 3HAYEHUSI NEPEMEHHON y,
MOACTaBNSS 3HAYeHUsI x B ypaBHEHME runepbonyeckoi perpeccum
(24) c Y4YE€TOM BBLIYUCNEHHBIX paHee 3Ha4YeHu a U b. PesynbTar
npeacra.fieH Ha pucyHke 89.
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K L M N
Koagppuuyment A KoadpdpuumentB  X.run Y.rvn
| -1,272438102| 88,23690197|
1 86,96446387
| 2|=5K$3+5153/M5
3 28,13986256
4 20,78678739
5 16,37494229
6 13,43371223
7 11,323283361
2 9,757174645
9 8,531662118
10 7551252096

PrcyHok 89. ANNpOKCMMUPOBaHHbIE 3HAYEHNS y

[ob6aBMM HOBble 3Ha4YeHWUsl Ha AuarpamMy Creaylowmm
obpa3omM: OUNbTPbI AMarpaMmbl >> BblbpaTb AaHHbIE >> [106aBUTb.

B KavecTtse NMeHn psaa BO3bMéM Ha3BaHwe
annpokcvMupytowen pyHKumK. B none 3HayeHui x BBeAEM AManasoH
Aveek M3: M90, B nose 3Ha4yeHuii y — N3: N90.

[obaBuM Ha AvarpaMmMy NUMHUIO TpeHza. [ns 3Toro Haxmem
npaBoM KHOMKOW Mol Mo rpaduky, oTobpaxatoLeMy y3sbl
annpokcuMaumn. B nosiBusluemMcs cnvcke BblbepeM nyHKT «[JobaBuTtb
NVHUIO TpeHaa». B kavecTBe TvMNa BbibepeM cTeneHHoON. B HU3y MeHio
BblbepeM nyHKTbl «[lOKa3biBaTb YpaBHEHWE Ha Jguarpamme» u
«lNoMecTUTb Ha Anarpammy BesiM4MHy AOCTOBEPHOCTM annpoKcuMaumm
(R™2)»

MonyumsLuMics rpacdmk NpeacTasneH Ha pucyHke 90.
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PyicyHok 90. Mpacduk annpoKCUMUPYIOLEN hyHKLMK, Y3/10B annpoKcu-
Mauun n X NMHUM TpeHada

[ob6aBuM HOBbIM cTonbel C. B Hero BhMLIEM 3HAYeHUs y,
BblYMCNIEHHbIE MO hopMyne runepbonuyeckoi perpeccumn (24) Tonbko
ANS TEX 3HAYEHUIA x, KOTOpbIE BblIM AaHbI MO YCI0BUIO.

B sauelikm 03:011 3anuweM KBadpaTbl  pa3HOCTEN
COOTBETCTBYIOLUMX 3HAUYEHMIN y, AAHHBIX MO YC/IOBUIO U TEX, YTO 6blSIN
BblYMCNIEHBI B NpeablayLlieM nyHkTe. s 3Toro B siueike 03 3anuiuem
dopmyny = (B3 —C3)"2 ” pacnpoCcTpaHMM e€ee B YKa3aHHOM
AvanasoHe.

B siuefkax P3:P11 3anuweM KBagpaT pa3HOCTU AaHHbIX MO
YC/IOBMIO 3HAYEHUN y U CYMMbl 3TUX XK€ 3Ha4YeHWM, OENEHHON Ha n
(paBHoe 9 B HaweM cnyyae). Ons 3TOro B sYeiiky P3 3anuiiem
dopmyny

= (B3 — (1/9 * CYMM($B$3: $B$11)))"2
N pacnpoCcTpaHMM ee B YKa3aHHOM AMana3oHe.
B siueitky Q3 3anuweM cdopmyny (8) anst pacyeta koapdmumneHTa
napHoi koppensiumm (puc. 91):
= KOPEHb(1 — CYMM(03: 011) /CYMM(P3: P11))
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0] P Q
(Y-Y.run)A2  (Y-1/n(cymm y))r2 r.xy
35,57482928 3507,271605|=KOPEHb(1-(CYMM(03:011))/(CYMM(P3:P11))) |
260,9512997 3481
0,739836422 841
54,38977383 81
18,77344708 49
12,47263731 25
1,512374367 9
3,157364336 4
1,399710544 1

PycyHok 91. BbluncneHnne koadhduumeHTa napHon Koppensumm

MonyyeHHoe 3HayeHue ko3dduuMeHTa NapHON Koppensuum
paBHo 0,9753.

Kak MOXHO BMAETb MO pUcyHKY 90 1 nonyvyeHHoMy koadduum-
€HTY MapHON KOppensuMu, ypaBHeHWe rnnepbonmnyeckoi perpeccum
XOpOLUO MOAXOAUT ANS peLleHns 3afayy anmnpoKCMMauUMM C AaHHbIM
YCNOBUEM.

B aueliky R3 3anuwem dopmyny = ABS(B3 — C3)B3 v pacnpo-
CTpaHuM ee B AMana3oHe R3: R11.

B aueiike S3 3anuwem cdopmyny (10) 4ns BbIMUCIEHNUS CpeaHei
oLmnbKM annpokcmmaummn npu n=9 (puc. 92):

= 1/9 * CYMM(R3: R11)

ABS(y-y.run)/y  CpepHasa owmnbKa

0,073635356 55,5%9%

0,273796392
0,029659912
0,819438033

0,61897623
0,706332424

0,40992877
0,888448695

1,183093633

PucyHok 92. 3HaueHue cpefHei olWnbkKn annpokcMaumm

CpegHsss owwubka annpokcumaumm paBHa 55,59%. 310

MOATBEPXXAAET BbIBOA O TOM, YTO YpaBHEHWE rmnepbonmyeckoit
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Perpeccnn xopowo noaxoanT Ana peweHuns 3agadm annpokcuMmaunm C
[NaHHbIM YC/TOBMEM.

JKCNoHeHUManbHasA perpeccus

YpaBHeHWE perpeccum Ans runepbonmyeckoin hyHKUMKU UMeeT
BUA:

5\, — ea+bx (2 7)

roe 3HaveHus KoaOUUMEHTOB a M b BbIYUCTISIOTCS CNIEAYHOLUM

obpazom:
1 b
a=— E lnyl-—g E X (28)

n) x;lny;, — Y, x; X, Iny;
_nXx yzl 2 lZZ Vi 29)
nyxi — (X x;)
Ons  BbluMcneHns ko3dpduuneHTa NapHOM KOppenauMn wu

cpeaHel owmbKkM annpokcMaumm ucnonb3aytotcst hopmynsl (8)-(10) ns
TeMbl «KBagpaTuyHas perpeccuns».

B sduelkm (3:C11 3anuweM HaTypanbHbIM  norapudm
COOTBETCTBYIOLMX 3HAYeHU y (puc. 93).

2 X y Lny

3 1] 81|=LN(B3) |
4 2 59 4,077537
5 3 29 3,367296
6 5 9 2,197225
7 7 7 1,94591
8 9 5 1,609438
9 29 3 1,098612
10 59 2 0,693147
11 81 1 0

PucyHok 93. MpaBnnio 3anofiHeHus sveek C€3: C11

B siyeiikm D3:D11 3anuweM KBagpaTbl COOTBETCTBYHOLLMX
3Ha4eHuin x (puc. 94).
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A B C D

2 X Yy Lny x~2

3 1] 81 4,394449(=A3A2

4 2 50 4,077537 4
5 3 29 3,367296 9
6 5 9 2,197225 25
7 7 7 1,94591 49
8 9 5 1,609438 81
9 29 3 1,098612 841
10 59 2 0603147 3481
11 81 1 0 6561

PucyHok 94. MNpaBuno 3anonHeHus syeek D3: D11

B Aueikn E3: E11 3anuweM Npov3BeAeHUst COOTBETCTBYHOLMX
3HaYeHWI x U HaTypanbHbIX NorapudmoB y (puc. 95).

A B C D E

2 X y Lny x"2 x*Lny

3| 1] 81| 4,394449| 1[=a3+c]]

4 2 50 4,077537 4 815507489
5 3 20 3,367296 9 10,1018875
6 5 2,197225 25 10,9861229
7 7 1,94591 49 13621371
8 9 1,600438 81 14,4349412
9

1,098612 841 31,8597564
0,693147 3481 40,8956837
0 6561 0

10 59
11 81

PucyHok 95. MpaBnno 3anonHeHus a4yeek E3: E11

BN WU N oo

B sauelikn F3,G3,H3,I3 3anuleM CyMMbl 3HaueHuin x,
HaTypasnbHbIX NIOrapucMoB y, x2, NPOM3BEAEHUN x W HaTypasbHbIX
norapncMoB y COOTBETCTBEHHO (puc. 96).
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F G H

Cymm X CymmLnY Cymm XA2 Cymm X*Lny

196 19,38361454 11052 134,4992867

PucyHok 96. CyMMbl 3HauYeHwWit x,y, x?2, xlny

B sdveiiky F5 3anuweM KBaApaT CyMMbl 3HA4YeHUn x,
BbIYMCIEHHON B NMpeaAblayLEeM NyHkTe (puc. 97).

F G H
Cymm X CymmLnY Cymm XA2 Cymm X*Lny
196 19,38361454 11052 134,4992867
(Cymm X)r2

38416

PucyHok 97. KBagpaT CyMMbl 3HaUYeHUI x

B sueliky K3 3anuwem copmyny (29) Ans BblUMCIEHMS
ko3 duumeHTa b npn n=9 (puc. 98):

= (9% I3 — F3 % G3)/(9 * H3 — F5)

{ Cymm X | Cymm Ln Y Cymm XA2 Cymm X*Lny Koadduyment A Koadduument B

196] 19,38361454| 11052] 134,4992867 3,077144855  =(9"13-F3"G3)/(9"H3-F5)

: (Cymm X)"2

38416|

PucyHok 98. BbluncneHne koadpduumeHTa b

B saueliky J3 3anuwem dopmyny (28) ans BbluMCIEHMS
ko3 duumeHTa a npm n=9 (puc. 99):

=1/9 % G3 — K3/9 * F3
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Cymm X Cymm LnY Cymm XA2 Cymm X*Lny KoadppuumeHt A Koappuument B

196) 19,38361454 11052 134,4992867[=1/9° G3-13/9° | 0,042401475

(Cymm X)“ZV

38416

PucyHok 99. BbluncneHune koadduumneHTa a

B sueikn L3:L90 3anuiieM HOBbIE 3HAUYEHNS NMEPEMEHHON x C
warom 1.

B suelikn M3: M90 3anulueM HOBbIE 3HAYEHUSI NEPEMEHHON y,
NOACTaBNSAS HOBble 3HAYeHN X U BblUMCNEHHbIE KO3hdUUMEHTBI a U b
(ccbinkm Ha Hux 3acukcupyeM) B dopMyny (27) 3KCNOHEHUMAbHOM
perpeccum (puc. 100):

J K L M

Koadduument A KoaddmumentB  X.aKcn Y.3Kcn

| 3,077144855| -0,042401475| 0|=EXP(SJ53+5K53*L3)\

20,79564062
19,93230743

19,1048156
18,31167718
17,55146598
16,82281504
16,12441411
15,45500737
14,81339112
14,19841164

[ N I I S T N R

=
=}

PucyHok 100. AnnpoKCMMUPOBaHHbIE 3HAYEHUS Y

[obaBMM HOBble 3Ha4YeHUs Ha AuarpamMy CleayrowmnM
obpazomM: OuNbTpbI AMarpaMMel >> BelbpaTb AaHHble >> [106aBUTb.

B  kauectBe  MMeHu psiaa BO3bMEM Ha3BaHue
annpokcuMupytoLlelt yHKkummn. B none 3HayeHuii x BBeAEM AManasoH
siyeek L3:L90, B nose 3HavyeHnin y — M3: M90.

[Jo6aBuM Ha avarpamMy NUHUIO TpeHaa. [ns 3TOro HaXmem
MpaBoM KHOMKOW MbllM MO rpaduky, oTOBpaXaloLeMy y3/bl
annpokcMMauum. B nosiBuBlueMcst cnncke BolibepeM NyHKT «[1o6aBuTb
NUHUIO TpeHza». B kauecTBe Tvna BbibepeM 3KCMOHEHUManbHbl. B
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HWU3Y MeHIO BblibepeM NyHKTbl «[MoKa3blBaTb ypaBHEHME Ha AnarpamMmme»
n «MomecTuTb Ha  AuarpaMMy  BeMUMHY  [OCTOBEPHOCTU
annpokcuMaumm (RN2)»

MonyumnBlumiica rpacdmk NpeacTaBrieH Ha pucyHke 101.

- y =21,696e 902
R?=0,6621

10

. ® McxopHbie Toukn
SKCnoHeHLHanGHaR

........ JkenoHenyuanshan (MexopHble
ToukM)

PvicyHok 101. Mpadumk annpokcuMupytolen dyHKLUK, Y3/10B anmnpok-
CMaUnn N X NNHNN TpeEHAA

[o6aBuM HOBbIM cTonbel C. B Hero BhMLIEM 3HAYyeHUs y,
BbIYMCIIEHHbIE MO (hopMyne 3KCNoHeHUManbHol perpeccum (27) TonbKo
A5 TEX 3HAYEHWI x, KOTopble BblM AaHbl MO YCNOBUIO.

B Aueiikm P3:P11 3anuileM KBaapaTbl  pasHOCTEW
COOTBETCTBYIOLUMX 3HAUYEHMI y, AAHHbIX MO YC/IOBUIO U TEX, YTO 6blSN
BblYMCNIEHbI B NpeablayLieM nyHkTe. [ns 3Toro B siueike 03 3anuiLem
dopmyny = (B3 —C3)"2 ¥” pacnpoCcTpaHMM e€e B YKa3aHHOM
AvanasoHe.

B sueikax Q3:Q11 3anuweM KBagpaT PasHOCTM AaHHbLIX MO
YC/IOBUIO 3HAYEHUN y U CYMMbl 3TUX XK€ 3HAUYEHWUM, AENeHHON Ha n
(paBHOe 9 B HaleM cnydae). [ns 3Toro B siUEMKy Q3 3anuileM
dopmyny

= (B3 — (1/9 * CYMM($B$3: $B$11)))"2
M pacnpoCcTpaHMM ee B yKa3aHHOM AManasoHe.
B siueiky R3 3anuwem dopmyny (8) anst pacyeta koadpduumneHTa

napHoi koppensiummn (puc. 102):
= KOPEHb(1 — CYMM(P3: P11)/CYMM(Q3: Q11))
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Q

(Y-Y.aken)*2  (Y-1/n(cymm y))r2

r.xy

3624,564888

1526,284603
97,91467436
73,12757046
83,25493283
96,30264528
11,18202149
0,049308731
0,090294011

3507,271605

1385,493827
52,16049383
163,2716049

218,382716
281,4938272
352,6049383
391,1604938
431,7160494

=KOPEHL(1-CYMM(p3:p11)/CYMM(Q3:011))]

PucyHok 102. Bbluncnenune koadbuumeHTa napHou KOppenaumm

Mony4yeHHoe 3HauyeHue KO3(dULMEHTA MapHOW KOppensaumm

paBHO 0,4328.

Kak MOoXHO BMAETb Mo pucyHky 101 n nonyyeHHoMy koadduum-
€HTY MapHON KOppensiuun, ypaBHEHME 3KCMOHEHLMANbHON perpeccum
He NoaxoauT AN pelleHusl 3aayun annpokCcMMaumm ¢ AaHHbIM yCno-

BUEM.

B sueiiky $3 3anuiwem cdopmyny = ABS(B3 — C3)B3 u pacnpo-
CTpaHuM ee B AMana3oHe R3: R11.

B aueiike S3 3anuwem cdopmyny (10) Ans BblYMCNIEHUS] CpeaHe
owwmnbKkn annpokcMMaumm npu n=9 (puc. 103):

= 1/9 « CYMM(S3: S11)

ABS(y-y.sKcn)/y

0,743263696

0,662164281
0,341213255
0,950162887

1,30348773
1,962678224
1,114650991
0,111027847
0,300489618

CpegHasa ownbKa
83,21%

PucyHok 103. 3HaueHue cpeaHeit ownbKM annpoKcMMaLmm

CpenHsis  owwnbka annpokcvmauun pasHa 83,21%. 370
noaTBepXaaeT BbIBOA O TOM, UTO YypaBHEHWE 3SKCMOHeHUManbHOM
perpeccMm He NOAXOAMT ANS peleHus 3ajayn annpokcuMmaummn C

OaHHbIM YC/TOBUEM.
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3AA0AYM AN CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

PewnTb 3aaauv MHTEPMONSLMM U annpoOKCMMaumMn ansa cneay-
IOLMX TabynMpoBaHHbIX (PYHKLWIA:

1.

x 1 2 3 5 7 11 13 29 31 41

y 1 5 13 29 31 41 31 29 31 1
2.

x 102 | 105 | 110 | 126 | 150 | 165 | 182

1 1 1 1

Y 7 8 9 | 11 | 13 | 14 | 15
3.

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

vyl 2z |z|n|s|ul

2 3 5 7 11 13 17 19 23
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 5 7 11 | 13 | 17 | 19 | 23
2 3 5 7 11 13 17 | 19

1 1 1 1 1 1 1

182 | 165 | 150 | 126 | 110 | 105 | 102

1 1 1 1

7 8 11 | 13 | 14 | 15

103 | 107 | 112 | 118 | 124 | 131 | 139

49 | 94 | 45 | 54 | 37 | 73 | 29
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N~
ul] =
N
W] =
N =

8.

x| 17| 1] 15| 1| 13| 1| 11| 1| o} 1

16 14 12 10 8

y 77 66 88 55 99 44 111 33 222 22
9.

x| 10| 9| 8| 7| 6] 5| 4| 3| 2| 1

y 1 18 26 31 42 54 76 89 100 | 218
10.
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1 1 1 1 1 1] 1 1 1
20| 31| 42| 58| 79| 87| 92| 197 | 215 | 399
502 | 487 | 433 | 399 | 375 | 301 | 284 | 265 | 220 | 187
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